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INTRODUCCION 

La presente investigación va dirigida a los pequeños empresarios., los cuales se ha 

demostrado que su preocupación por la empresa es primordial., más cabe mencionar que se 

preocupan y no se ocupan de los elementos básicos de la mism~ tal es el caso de Jos 

inventarios., como Ja pane medular de una empresa y a la que menos interés se le da .. en 

cuanto a pequeña empresa se refiere., siendo este rubro en el que mayor inversión se realiza 

afectando así Ja liquidez de la entidad. el empresario piensa que con el hecho de mantener 

unos inventarios excesivos ya es competitivo., sin darse cuenta del electo financiero que 

esto provoca. 

El objetivo fundamental de esta investigación es el de analizar el control de 

inventarios y la aplicación del análisis financiero al mismo rubro,. con la finalidad de 

mejorar la liquidez de la entidad. 

En realidad el empresario uruapense ha crecido en un ambiente emprCsarial fu.miliar 

por que su conocimiento administrativo es un tanto empírico y no se ha percatado de la 

imponancia que tienen los inventarios en su entidad, y menos de los beneficios que se 

pueden obtener al aplicar el análisis financiero a este rubro. 

La hipótesis de nuestra investigación es: 

importante para la liquidez de una empresa importadora. 

r:srs cotr 
FltLLA DE ORIGEN 

El método utilizado en nuestra investigación que nos ayudará a cumplir con 

nuestros objetivos ¡::>tanteados será el Analítico Sintético. Se constituye en dos bloques,. 

primera.."'Tlente desco1npone un todo en sus panes que lo integran realizando una serie de 



operaciones intelectuales para estudiarlas por separa<io, la segunda parte (síntesis) consiste 

en Ja recomposición y unión de todas aquella-Panes que se habían separado para su estudio 

y considerarlas como unidad. 

Las técnicas que: nos ayudarán a Uevar acabo eJ método _CTI'lp~eado -~; 1a·.~ocumcntal y 

decampo. 
' ·-" .: 

Dentro de Ja documental nos apoyaremos en la bibliografia Y:helnero8ráfica. 

Nuestra investigación de campo será soportada por la entrevi~ta escrita,~ -º~.:~-más de la 

utilización del método de la observación. 

Por Jo expuesto anteriormente se denota que nuestra investigación se· ~zará sobre 
. . - - . 

bases de invest:igación documeraaJ y de campo siendo· .esta la :,base::~-~ demostrar la 

hipótesis antes mencionada. 

Se comenzará por realizar una reseña histórica tanto de las finanzas como de Jos 

inventarios así con10 de su irnponancia dentro de la entidad y Ja aplicación de las finanzas 

específica.mente al rubro de inventarios, considerando también conceptos básicos que se 

utilizarán en el transcurso de los siguientes capítulos coD'IO son: el concepto de empresa, 

sus fines, clasificación , así como la definición e importancia de los estados financieros 

básicos,. y conceptos tales como contabilidad. finanzas e inversión. 

Se procederá a mencionar los conceptos de inventarios, 111CTC8J1Cias, así como Jos 

métodos de valuación de inventarios: costo de adquisición., costo promedio, costo PEPS, 

UEPS y específicos, con Ja imalidad de conocer y comparar los düerentes métodos de 
c •• \ • 

valuación y determinar el más conveniente para la Cniidad, se tocaran y explicaran los 

sistemas de control de inventarios para Ja nüsma finalidad. 

Posteriormente se proporcionarán las bases para la aplicación y entendimiento del 

análisis financiero~ desde el concepto hasta Jos métedos de análisis f'"mancieros. con la 

'J'PC•rp r:o _ , 
FALitnÉ ¿n~bEu ¡ 



finalidad de entender_ las dif"erentes técnicas y métodos. contando así con todas las bases 

para el entendüniento del caso practico. 

Como pllllto dltirno tendremos el caso práctico,. e1··cua1 conienzaremos por dar una 

resefta de los antecedentes, características, muestr8 de sus es:ládos ~Cieros.; as{ co.m.O sus 

poJíti~,. para poder realizar el estudio y ev~luación ~el ~:~n~i\:1~.:in~¿~·t~o~ también se 
. . ·-, ,' ... 

aplicara co010 herramienta el cuestionario de. control ~e.invenia:rios c~n-espondiente,. una 
' __ .: < '.< :-: .• ;." "." .__ • 

vez detenninada la evaluación del contro~ se aplicaran 1as· técnié:as de_análisis ~iero y 

el análisis de Jos resultados obtenidos,. y con estas ~s t:oÓlar)a decisión correspondiente 

según las necesidades de la entidad. 



f ru..:LA DE OHíGEN 

CAPÍTULO! 

ANTECEDENTES DE LAS FINANZAS 
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En este capítulo hablaremos y daremos una reseña del origen y evolución de Jos 

inventarios y las finanzas así como la imponancia de Jos inventarios en la empresa y de los 

resultados que se obtienen por el buen uso .. control y valuación de los mismos así como Ja 

necesidad de que Ja información sea veraz., confiable y oponuna para el mejor análisis e 

interpretación de Ja información financiera para elegir Ja alternativa de mayor beneficio 

para la entidad~ no se puede dejar fuera Ja disciplina que apoya e interviene en los 

inventarios para que estos den un 1nayor rendimiento a la entidad estamos hablando de las 

finan7.as que es Ja disciplina que proporciona Jos conocimientos básicos para determinar las 

necesidades monetarias de una empresa y Jos parámetros sobre los que debe girar Ja 

empresa financieramente,. se darán también algunos conceptos que nos servirán y 

ayudaran a un mejor entendimiento y comprensión de todo Jo relativo y referente a los 

inventarios~ la aplicación de las finanzas a los mismos. 

1.1.0 HISTORIA DE LAS FINANZAS 

TES~:=: Ct"Jt .. T 
Fr.i..,LA DE OHIGEN 

Desde tiempos remotos el ser humano ha realizado actos de comercio sin saber si 

quiera que era el inicio de un sistema de transacciones y manejo mundial de la economía. 

en ese tiempo ellos se confbrrnaban con el intercambio de mercancías llamado trueque .. 

pero esto no fue suficiente ya que las mercancías como; el ganado~ frijol. maí~ etc. Eran 

productos que podrían sufrir una lesión o descomponerse provocando esto una pérdida. es 

entonces. 2.500 a. C .. surgió Ja moneda metal cuñado por Jos egipcios para usarla corno 

dinero. el cual fue un avance para el comercio9 durante siglos fue la mejor fonna de 

realizar el comercio. pero era necesaria una nueva forma o medida para comercializar ya 

que el cambio de las mont=das de distintos soberanos se convirlió en una ope:ración que se 

limitaba a verificar el contenido de el metal precioso y a descontarlo. Na.ce entonces el 

papel moneda y abre el inicio del desarrollo del mercado carnbiario. Este moderno 
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mercado comenzó a desarrollarse durante el periodo de posguerra... cuando la co?peración 

mundial .fomento el comercio y las finanzas internacionales, por medio del acuerdo de 44 

paises en Breuon Woods, New Hampshire, en 1944. En donde se enfocan primordialmente 

al mantenimiento de Ja conversión libre de una divisa por otra, y es como hasta la .fecha se 

ha mantenido estos acuerdos y es Ja f'onna cambiaría que tenemos. El mercado cambiario 

sea caracterizado por dos grandes tendencias como son: Jos avances en la tecnología de las 

comunicaciones y computación, el cual ha utilizado las innovaciones tecnológicas. con el 

fin de proporcionar tnayor volumen de operaciones, y se pude ver en el gran numero de 

operaciones que se realizan en un instante por los medios electrónicos como son: Ja 

computadorJ.... el teléfbno, el ía~ La segunda tendencia que es la volatilidad de los tipos de 

cambio que esta se da en las bolsas de valores de conformidad a la estabilidad de los paises 

y su economía. Por toda esta evolución dada es que surge la necesidad de manejar de la 

mejor nuinera el recurso monetario de cualquier entidad y es entonces cuando surgen las 

finanzas las cuales se encargan de Ja mejor tnanera de obtención y aplicación del recurso 

monetario en una empresa ya que en la actualidad las empresas deben estar al tanto de las 

situaciones financiera que afecten al país para saber hasta donde la arectara 

financieramente y para esto las finanzas son las que se encargan de llevar acabo el uso y 

aplicación de métodos y técnicas para detenninar las mejores alternativas financieramente, 

En Ja actualidad las finanzas han ocupado un papel muy imponante dentro de las 

organizaciones, ya que en estos tiempos es vital el uso y aprovechamiento de los recursos. 

'T'~SIS CO~T 
FALLA DE ORIGEN 
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1.2..0 IMPORTANCIA DE LAS FINANZAS EN LA EMPRESA 

Sabemos que toda empresa· requiere de recursos para poder producir o 

comercializar bienes o servicios .. _los cuales·- son; recursos materiales,. tecnológicos., 

financieros y el fuctor humano, todos estos interactuan entre si, para poder lograr la 

producción y posterionnente Ja comercialización de los mismos. Actualmente ya es 

suficiente el hecho de producir y )''B.. sino el de ser productivos y eficaz. esta es; eJ hacer 

más con menos recursos y. esto ¿ como se va ha lograr?. Existe una rama de la 

contabilidad Uamada finanzas, que es, la disciplina que proporciona los conocimientos 

básicos para detenninar las necesidades 1TJOnetarias de una. empresa.,. y es la que nos 

indicara los parámetros sobre los cuales debe girar la empresa financienunente., esta es; 

¿cuánto dinero necesita?. ¿dónde conviene conseguirlo? .. ¿ qué se debe hacer con el dinero 

que no se utiliza?, además, de que estudia y evalúa el pasado de la empresa para así saber 

las fuerzas y debilidades con las que cuenta la entidad~ y basándose en la información 

financiera que ésta emite,. evaluar tas diferentes alternativas y tornar la mejor decisión. y 

así alcanzar Jos objetivos planeados. 

Gracias a ésta disciplina la empresa puede aprovechar al máximo los recursos 

monetarios con los que cuenta. ya que por medio de eJla podernos saber cual es su liquidez 

para enfrentar posibles cobros o contingencias .. que rotación tiene sus cuentas por cobrar, y 

así saber cada cuando se allega de dinero la empresa y posterionnente saber Ja rotación de 

nuestras cuentas por pagar. y así realizar una comparación entre los cobros y los pagos que 

esta realiza para comrolarlos y no tener posibles problemas de pagos o liquidez .. así como 

buscar la mejor alternativa de inversión y financiazniento. También cabe mencionar la 

importancia que tienen tas finanzas en :Os inventarios, ya que estos representan la nuix.irna 

inversión que tiene una empresa.. por esta situación el papel de las finanzas en los 

s 
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inventarios_ es vital, ya. que el , buen. uso y manejo de estos le provocara a Ja empresa 

emabilidad y fuerZa para establecerse.en el mercado. 

En si Ja importancia que tiene _las finanzas en la empresa es; que si existe una buena 

aplicación de I~ fina~ en.ell~/éka ~garaniiza cieno grado de éxito en la misma 

1..3.0 IMPORTANCIA DE LOS INVENTARIOS EN UNA EMPRESA 

Desde. la antigüedad el ser humano ha realizado actos de comercio. y se ha 

dedicado a la compra y venta de mercancias .. lo cual el buen manejo y custodia de la misma 

le ha provocado incertidumbre. por ésta situación se dio una serie de métodos para valuar y 

controlar las mercancías esto era suficiente en otros tiempos .. ahora ya no basta con el solo 

hecho de controlar las rnercancias. si no el de hacer rendir Ja inversión hecha en ellos. ya 

que se considera que es el rubro en el que ITlás inversión existe y por Jo tanto es el que más 

cuidado requiere en cuanto a las entradas y salidas de mercancías para evitar pérdida y 

utilizar el mejor sistema de control de inventarios'" de acuerdo con las necesidades y 

características de Ja empresa .. para un mejor manejo y valuación de las mercancias y así la 

iníorrnación que éstos auxiliares emitan sean confiable veraz y oponuna para la toma de 

decisiones. 

Los inventarios en una empresa por lo general es Ja panida que más movimientos y 

saldo tiene y por esa misma'~ri es en la que más cuidado debemos poner dentro de la 

empresa'9 ya que teniendo un control de ¿cuánto comprar?. ¿en donde compara? y ¡cuando 

comparar? Las mcrcancias evitaremos así sobreinventariarnos provocándonos esto una 

inversión excesiva que no nos dará utilidades inmediatas. también nos evitaría escasearon 

de productos Y no poder abastecer el mercado. 
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Los inventarios son el rubro más representativo de inversión en una empresa y por 

lo tanto~ el que mejor manejo requiere., actualmente Ja vida de las empresas es dificil y por 

esa situación deben ser cuidadosas en los bienes que poseen y en la mejor aplicación de los 

mismos: 

1.4.0 IMPORTANCIA . DE LA.· APLICACIÓN DE LAS 1-,NANZAS A LOS 

INVENTARio'S 
.. ...,, .JV-• 'T'T?r::rc: rnN J 

.' n¡¡i nn·1·or.i';\T 
;\ !).C, J.::.:__::_i:_:• 

Como ya hemos mencionado en Ja actualidad no._,.ba_s-ta-so~lo. con tener un adecuado 

control de inventarios. dentro de Ja empre~ es importante claro. por que nos controlo las 

entradas y salidas de mercancía. así como las mermas y una evaluación de los productos 

sobre una base confiable, el 1Tl3ntener y controlar los inventarios adecuadamente le 

proporciona a la empresa una confiabilidad en la información que éstos auxiliares emiten 

y por Jo tanto la torna de decisión que ésta realice será sobre bases claras y veraz. Esto es 

importante más no lo es todo ya que las empresas necesitan y exigen más haya de un buen 

control de inventarios. en estos tiempos la competitividad entre las empresas esta al día y 

es el motivo por el cual muchas de ellas han llegado al cierre de la entidad., a la fisión con 

otras empresas. o la minimización de costos y gastos para ser más competitivas por ello las 

empresas necesitan y requieren aprovechar al mñximo los recursos con los que cuenta. y 

esto se puede dar de una mejor manera apoyándose en las finan.zas ya que ésta disciplina 

nos proporciona los conocimientos para detenninar las necesidades monetarias de una 

entidad .. así como Jos métodos de análisis financiero y la administración financiera de 

inventarios .. que en éste caso es lo que nos interesa. 

Las finanzas por medio de sus métodos y técnicas de análisis financiero~ nos da los 

parámetros y la inf"ormación necesaria para la torna de decisiones como son: ¿cuánta 



mercancía comprar?, ¿cuándo comprarla? .. ¿a quién comparla?, asi como los stocks 

mínimos y máximos de existencias .. y si así a la e~presa Je. conviene, el cambio de método 

de control o valuación de inventarios. Se sabe que Ja inversión en Jos inventarios en una 

empresa 'es significati"•o, por Jo:. cual .'debe: ma:~~jarf~~···~dCcu3damente para evitar así 

sobreinventariarse y perder liquideZ.- tr"ayendo-Csto ·c:Orno ConSecuencia fultantes de efectivo 
'." ' 

para pagos de nomin~ proveedorCs;· acreedOl-es;: 'é1 .,no 3proveChar descuentos. en fin. una 
;·.--'.·'· ,. 

serie de problemas que afectan gra"v~'n:iente a Ja e~-p~~sa. 

Es por eso que una forn:ia ~nabl~."de c.~ntrolar ~aprovechar la inversión hecha en 

los inventarios. es aplicando- las finanzas en ellos, por los beneficios que ésta nos 

proporcionará. 

1.5.0 Concepto de Empresa: Es Ja célula del sistema económico capitalista., es Ja unidad 

básica de producció~ representa un tipo de organización económica que se dedica a 

cualquiera de las actividades económicas fundamentales en algunas de las ramas 

productivas de los sectores económicos. ( REYES PONCE. 1976:2) 

Empresa: Unidad identificable que realiza actividades económicas, constituida por 

combinaciones de recursos humanos. recursos naturales y capital.. coordinados por una 

autoridad que torna decisiones encaminadas a la consecución de los fines para los que fue 

creada. 

Por ultimo analizaremos un concepto propio que se define como: 

'T'ESJS COtJ 
FL4..LLA DE ORIGEN 

Empresa: es la unidad de producción económica en la cual interactuan los díversos 

elementos personales y materiales,, para lograr la transfonnación de la materia prima en 

productos tenninados u ofrecer un servicio,,' o bien .. hacerles llegar a Jos consumidores los 

bienes producidos. 
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1.5.J Fines de la Empn:sa: 

Los fines primordiales que debe atender toda empresa básicamente son los siguientes: ( 

Antonio Goxens y Ma. AngeÍ~s G·oxen~.3) 

Prestar un. serrici~··· o·- prod¡.c~r un bien económico: Toda empresa tiene como 

objetivo· ·prod~cir. bi~nes: para satis.f"acer las necesidad~s de los - consumidores o 

brindarles un servicio,, si ~ cual fue el motivo de ser creada. 

Obtener un beneficio ("económi-co): Esto se da en emp~s cOn.fines de fuero ya que 

estas producen con el fin de vender sus productos o servicios)".' obtcrler una utilidad que 

eles reditúe su esfuerzo. 

Restituir Jos valores consumidos para ~er continuar s~ -~~vid.a~~ -Este se da en 

empresas no lucrativas, ya que estas necesitan el-elemento_ec~~rnÍ~~~-¡,o para obtener 
.· . ·_ --:."·:- ·-.·...-'}- -__ .. ' 

utilidades si no para poder subsistir· y seguir_ ofreciendo s~ p~~os o sCrvicios sin 

causar beneficios (utilidades). 

Contribuir al progreso d~ la sociedad ~-:~~~r~-~:~·~,~:,~;:~o·~~-~al: se refiere a 
- ~ ·, 

la aportación que las emp;esas de~n' hacer. a 1" 50cieclaéi., una particularidad de éste 

aspecto es, -la contrim_;~·ión de la~ ~~Presas a,las-désc~ públicas,. la generación de 

empleos, su intervenciÓn '~~ eJ desarrc;,rio:-~~~i~o a través del Producto Interno 

Bruto (PIB). 

1.5.2 CLASIFICACIÓN DE LAs E~RESAs .·· 
'r.?C::!S CON 

FAi..L1\ DE ORIGEN 

Se presentara una clasificación de las ,empresas de acuerdo a varios criterios; el primero 

de ellos es según su ta.mai'k>, que clasif'¡c3: a las empresas en: microernpresas. pequeftas 

empresas, mediana empresas y grandes __ emP,resas. Existen varios elementos que permiten 

clasificar a las empresas por su t..anuti'1o, co010 son: entre otros. ( Ibid:4) 
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Magnitud de sus recursos económicos principalmente capital y mano de obra. 

Volumen de ventas anuátes. 

Area de operaciones de ta empresa que puede ser toca~ regional,, nacional e 

internacional. 

Por su tamaño 

•:• Microempresa: empresas que ocupan hasta 30'persoria.s en_empresas de industri~ 5 

personas para empresas con1crciales. 20 personas ~erVÍcÍ~s···~ealizan ·ventas anuales 

hasta 80 mil millones de pesos. 

•:• Pequeña empresa: Empresa que ocupan de 31 a 1 00 personas en la industria.. de 6 a 20 

personas en empresas comerciales . 21 a 50 en servicios y realiza ventas hasta de mil 

millones de pesos al año. 

•:• Mediana empresa: Empresas que ocupan de JOJ a 500 personas industriales,, de 21 a 

100 personas en empresas comerciales. de S t a 100 personas en empresas de servicios 

y con ventas de hasta 2.000 millones de pesos al año; y 

•:• Gran empresa: Empresa que ocupa más de más de 500 t~bajadores en empresas 

industriales. más de t 00 personas en empresas comerciales,, n:ms de 100 personas en 

empresas de servicios y tiene ventas superiores a los 2.,000 millones de pesos anuales. 

Algunas características generales que comparten las microemprcsas son: 

~ Su organización es de tipo familiar: 

:;... El dueño es quien proporciona el capital; 

.> Es dirigida y organizada por el mismo dueño; 

TESIS CON 
FALLA DE ORIGEN 

> Generalmente su administración es empírica; 

~ El mercado que domina y abastece es pequeño,, ya sea local o cuando mucho regional; 

> Su producción no es muy maquinizada; 

tn 



> Su numero de trabajadores es muy bajo y muchas veces esta integrado por los propios 

:f"amiliares del dueño ( por eso muchos autores la Jlaman empresa fu.miliar) 

~ Para el pago de impuestos son considerados corno causantes menores. 

Algunas características imponantes de las pequeñas y medianas empresas son: 

> El capital es proporcionado por una o dos personas que establecen una sociedad: 

;;... Los propios dueños dirigen la rnarcha de la empresa; su administración es empírica: 

> Su numero de trabajadores empleados en el negocio crece y va de 16 hasta 250 

persona: 

> Utiliza mas maquinaria y equipo .. aunque se sigan basando más en el trabajo que en 

capital; 

,._ Domina y abastece un mercado más amplio, aunque no necesariamente tiene que ser 

local o regional .. ya que muchas veces llegan a producir para el mercado nacional e 

incluso para el mercado internacional. 

:O- Obtiene algunas ventajas fiscales por parte del Estado que algunas veces las consideran 

causantes menores dependiendo de sus ventas y utilidades. 

> Su tamaño es pequeño o mediano en relación con las otras empresas que operan en el 

ramo. 
'T'T,' "F' r r- -. r 

F'cc~,~-~-DE .OR~GEN 
Las grandes empresas como su nombre Jo indica panicipan e . · s-cttreGt..., .. • "·="'--' 

en relación con las empresas de su ramo. o ·giro, algunas de sus principales características 

son: 

> El capital es aponado por varios socios que se organi:.zan en sociedades de diverso tipo: 

> Forman pane de grandes· consorcios que monopolizan o panicipan en íonna 

mayoritaria de la prOdUCcióli O COrneicialización de determinados productos. 

11 



> Domina el mercado con amplitud~ algunas veces-solo el interno y otras,. panicipan 

~bién el mercado internacional; 

,.. Cuentan con grandes recursos de capital que les permite estar a la vanguardia en la 

tecnología.. mecanización y automatización de Sus procesos productivos; 

> Relativamente cuenta con mucho personal que pasa de 250 trabajadores y algunas 

veces se llegan a contar por miles: 

> Levan una administración científica; es decir~ encargan a profesionistas egresados de 

las universidade~ la organización y dirección de Ja empresa: 

> Tiene mayores fucilidades para acceder a las diversas fuentes y f"onnas de 

financiamiento,. tanto nacional como internacional 

Por su origen. 

Otra clasificación imponante es por su origen que estas p~~-~en- SC~:.~nacionales 

extranjeras o mh .. -ias. 

Empresas nacionales: son aquellas que se fonnan por.iniciativa y con aponación 
··- ' - -- - -

de capitales de los residentes del país; es.decir~ los riatiV.;;S-de·_~--~'7·¡Ó·~-· C¡ue,'_~u~ntan con 

recursos y poseen espíritu empresarial~ f"'onnan emPresas-que ~dedican a algunas de las 

ramas de Ja producción o de la distribución de bienes y servi<:=ios. 

Empresas extranjeras: son las que operan_en el país,. aunque sus capitales no son 

aportados por los nacionales~ sino por extranjeros; Generalmente la f"orme de presentación 

se realiza a través de la inversión extranjera directa. estableciendo filiales en los paises en 

los que se da participar. rr:::!~· c::rrJ 
FALLA DE OHIGEN 
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Empresa mixtas : se da cuando ex.iste lUJ8 alianza entre empresarios nacionales y 

extranjeros y éstos se· asocian y fusionan sus capitales. Las empresas mitas surge~ por que 

Ja legislación de muchos países no penniten panicipación de empresas 100% ·extranjeras, 

por Jo cuaJ é~· para poder penetrar se asocian con capitales -nacionales de acuerdo con Ja 

legislación vigente. 

Por su apo~ación de capital 

Otro criterio en la clasificación de las empresas. es el que se .refiere al origen o 

apon&ción de capital según loa cual, se encuentran tres tipos de empresas: privadas. 

públicas, y mixtas. 

La enrpre~;a privada es una organización económica que representa .. la base del 

capitalislllO y se Íorma con aponaciones privadas de capital._ ~us principales características 

son: 

O Los particulares invierten su capital con el Im de obtener ganan~ias;. 

O La toma de decisiones se realiza según el objetivo de· la ganancia. considerando Jos 

riesgos y el rnen:ado al cual se dirige la producción; 

O Los empresarios deben evaluar la competencia y realizar lo prioritario de acuerdo al 

principio de racionalidad económica; 

O Los medios de producción penenecen a los empresarios capitalistas; 

O Se contratan obreros a Jos cuales se tes paga un salario. TES1S COI'T 
F.A..LLA DE 0:8.IGEI'I \ 

Una de las principaJes características del sistelt18 capitalista es que Jos cmpresario_s __ _ 

paniculares son los dueños del capital. Por Jo -que pueden organizar y dirigir empresas 

mediante la compra de medios de producción y contratando fuerza de trabajo. 

13 



La enipresa pública es una organización .económica que se fbnna Ja aponación de 

capitales públicos o estatales debido a la necesidad de intervención del estado en la 

economía... con el objeto de cubrir actividades o áreas en las cuales Jos particulares no están 

inter:-esados en partiCipar por que no_sC,obtienen ganancias. El estado crea empresas con el 

fin de satisfucer necesidades ~CiaÍes-.e irnp.:Z1sar el desarrollo económico. Algunas de sus 

caracterist.icas son: 

O El estado invienc capital con el fin de satisfacer necesidades sociales: 

O La finalidad de estas empresas no es la de obtener ganancias sin Ja de satisfacer 

necesidades sociales aunque no se debe de perder de vista el principio de la 

racionalidad económica; 

::J Muchas de estas empresas no tienen competencia,. por Jo _cual _fonnan verdaderos 

monopolios: 

;::J Se ubican principalmente en el sector de servicios. esp~_cifi!=?mente en la 

infraestructura económica: 

O El estado toma las decisiones económicas volviéndose u~.auténtico Cmpresario; 

O Estas empresas contratan obreros asalariados a quienes Se1es ·pagan saJ3.rios. 

La:i· enipres4"· nibaas son aquellas que se lonnan con Ja fisión de capital público y privado; 

la lonna de asociación puede ser muy diversa,. en algunos casos el capital público puede 

ser mayoritario,. en otros es el capital privado el mayoritario~ asimismo~ la proporción en 

que se combinen los capitales puede ser muy diversa. (lbid:4) 

'T'ESIS CON 
FALLA DE ORIGEN 
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1.6.0 ESTADOS FINANCIEROS B.~ICOS 

Estado de Resultados: Estados financiero básico que presenta información 

relevante acerca de. las operaciones en una entidad durante un periodo determinado. 

Medi~nte Ja determinación de una utilidad neta y de la identificación de sus componentes. 

se mide el resultado de los logros alcanzados y de los esluerzos desarrollados por una 

entidad durante el periodo consignando en el mismo estado. (IMCP. A .. C. 2000:55) 

La inf"orrnación que nos arroje este estado nos servirá para: 

Evaluar la rentabilidad de Ja empresa. 

Estimar su potencial de crédito. 

Estimar la calidad. el tiempo y Ja certidumbre de un flujo de efectivo. 

Evaluar el desempeño de una empresa. 

Medir riesgos. 

Repartir dividendos. 

Los elementos que componen el estado_ de resultados son: ingresos .. costos .. gastos. 

ganancias. pérdidas .. utilidad neta y pérdida neta. 

Es el estado financiero en el que los accionistas ponen un poco l11ás de atención, ya que 

es el que les refleja si la empresa esta ganando o perdiendo .. por Jo tanto saber si su 

inversión esta rindiendo o perdiendo. 
':"'.?IS CON 

FALLA DE ORIGEN 
Estado de Cambios en Situación 1-lnanciera: Estado~fifl1~n;;;a~n;;:c~ie;;r;¡:o>fmsE'i"<m.....,.H11""',:;.,;_J 

en pesos constantes Jos recursos utilizados o generados en la operación. los cambios 

principales ocurridos en la estructura f"manciera de Ja entidad y su reflejo final en el 

efectivo e inversiones temporales a través de un periodo determinado. (Ibid:SS) 
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Este estado _proporciona elementos adicionales a los que proporcionan los demñs 

estados como son: 

Evaluar Ja capacidad de la empresa para generar recursos. 

Conocer y. evaluar las razones de las diCerencias entre la utilidad neta y los recursos 

generados o utilizados por la operación. 

Evaluar Ja capacidad de la empresa para cumplir con sus obligaciones .. para pagar 

dividendos .. y en su caso,. para anticipar la necesidad de obtener financiamiento. 

Evaluar los cambios experimentados en la situación financiera de la empresa derivados 

de transacciones de inversión y financiamiento ocurridos durante el periodo. 

Este estado sirve para tornar decisiones de tipo financiero,. ya que nos muestra los 

recursos generados y Ja buena o mala aplicación de ellos .. así como la posible necesidad de 

financiamiento. 

Estado de Variaciones en el Capital Contable,. estado financiero que muestra los 

cambios en Ja inversión de Jos propietarios durante un periodo determinado. (lbid:54) 

El balance general, muestra los activos,. pasivos y capital contable a una :fecha 

determinada. (lbid:S4) "f"°r.'t:"TC' rt('Y\T 

FALi.A DE ORIGEN 
1-7.0 Concepto de Contabilidad: disciplina social de carácter científico que logra reunir 

infonnación financiera veraz y oponuna para Ja toma de decisiones, aplicando Jas leyes 

fiscales, las cuales pueden ver su aplicación a través de la auditoría la cual, consiste en Ja 

revisión de Ja información financiera. 
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Contabilida~ se refiere a. una serie de aspectos comúnes de siste1J1atización, valuación.. 

procesamiento, inf'ol-mación y eva.luación de las ope~iones de una entidad en un periodo 

determinado, a través de los rCgistros y coritroles de las de las transacciones. 

Por ult~ analizaiemÓS un concepto_ propio quC ~ c1e&·e como: 
.. . .. . . -

Corrtabilicb~,·e;s ~ disciJ,l.~a en carg~-«ie_ la.,obterición, valuació~ procesamiento y 
..... ;::.:-_·. 

registro de. infb.rmació~ _zma.D'ciera, por las operaciones realizadas en una entidad durante 

un periodo detenniD.ado9 siénd~ ésta. confiable9 veraz y oportWta para la toma de 

decisiones. 

1.8.l ConCepto finanzas: Disciplina que proporciona los conocimientos básicos para 

determinar. las necesidades I110netarias de una empresa y su satisfacción contesta a las 

pr~gu_~~ ¿cuanto dinero neccsita?9 ¿dónde conviene conseguirlo9 ¿qué se debe hacer con 

el que no se utiliza?. 

F&[~~~~ c;i~hEN I 
1.9.0 Concepto inversión: erogación que se desea obtener un ne 1c10 económko que 

este d~ruc yinculado a ella. Se debe restar que el beneficio debe estar directamente 

vinculado a-~ Crogación y con el caso de los gastos. (Moreno Fcrná.ndez Joaquín. A.) 

Se puede concluir que; desde la antigüedad el hombre se ha preocupado por el 

cuidado y -aprovechamiento de los bienes que posee. y por esta razón ha crea.do la 

necesidad de nuevos métodos, técnicas y sistemas, para el buen uso y aplicación de los 

recursos con los que cuenta, además de buscar nuevas ciencias y disciplinas que Je sirvan 

de apoyo para lograra sus objetivos, tal es el caso de las ímanz.as, ya que en la actualidad 

no basta con manejar adecuada.mente los inventarios en una empresa, si no el hecho de 

hacer rendir esa inversión que es considerable y la de mayor movimiento en una entidad, y 

17 



por lo tanto es la que requiere el apoyo de disciplinas como son las finanzas para saber el 

momento exacto para comprar o vender. ~ercancías, se cr~ que en un mercado capitalista 

Y en una globalización que cadá v.ez toma más fuerza es necesario que las empresas sean 

más competitivas, ya la venida .. ~e._ empf.~_sas.··extranjeras o Ja adquisición de nueva 

tecnologi~ ha hecho del meréado un autentico sistema de vida o muerte .. en el que el pez 

grande se come al pequeño, es poi--ello~que· las empresas necesitan obtener el rendimiento 

tnáximo de sus recursos ap~yándose en nuevas disciplinas o ciencias. 

_ - -=--~· .. !-~ ::or~r 

~kA DE ORIGEN 
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CAPÍTULO 11 

INVENTARIOS 
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2.1.0 CONCEPTO DE INVENTARIOS. 

Los inventarios so~ y serán siempre la mayor preocupación de las empresas, por la 

razón de que es e1_:~~-de mayor_ movimientos e inversión, además de que.representa una 

de las operaciOnes: más· cO~pJejas -de. ~jar. por el número -de· ~peraciones realizadas 

p~ la recepciÓ·~·:y _v~nta ~e :~~ ~~cí~ es por :~Uo que las· ope~ión rcqui~n un 

adec_uado -~nej~-;- ~~~ro~~~ientó. ~~ ~Us ·i~Ve~tarios .. 

INVENTARIOS 

•·Relación e~ ordenada y valorada de tOs bienes corpóreos'coinpre~idos en el Activo 

Circulante de una empresa destinados a la v~-Ya sea en 'thrma ~riginal en operación de 

haber sido elaborados o transfurmados ~ial.~rlte o ,1.ota~n~~79ª :, 

( Perdorno, 1993:149). 

H Importe del conjunto de bienes corpóreos, tangibles y en existencia.. propios y de 

disponibilidad inmediata funcionales,, de opera.ció~. para su conswno., operaciones y 

venta"". (PERDOMO, 1993:91) 

Son los bienes de una empresa corpóreos destinados a la venta u operación,. de 

artículos.. de _disponibilidad inmediata,. así como las mercancías o rctacciones para 

mantenimiento que se consuman en eJ ciclo nonnal de las ope<1!li:ll:<m=-----------, 

2.2.0 J\.fETODOS DE VALUACIÓN 

.,..
1"SIS CON 

FALLA DE ORIGEN 

Cada empresa es diferente y tiene sus propias características y tonna operacional.. y 

de acuerdo a estos fuctores- se debe- Valuar .. ana.Jizar y seleccionar eJ mejor método de 



valuación de inventarios .. acorde con las necesidades y objetivos de la entidad .. además se 

debe tornar en cuenta algunos otros fitctores como son: el que de la mejor f'or111a de medir 

Ja utilidad neta del periodo y el que sea mas· apropiado para los efectos fiscales e 

inflacionarios. 

2.2.I COSTO DE ADQUISICIÓN 

Se integra por eJ costo de compra neto de la mercancía que viene especificado en 

las facturas., ya sea de materias primas o mercancías .. mas los gastos de compra. Para este 

método es necesario que se lleve un registro detallado de la infonnación relacionada con 

cada operación de compra. 

Este es recomendable para empresas que no. tienen un gran volumen de 

movimientos.. y Ja identificación de sus - ~ostos po~-- aniculos en la factura que les 

correspondiente es fácil. 

2.2.2 COSTO PROMEDIO 'r?SIS c~or~I 
FALLA DE ORIGEN 

Este costo se d~ sumando el ilnpone del inventario inicial mas el impone de las 

compras del periodo, entre la suma de las unidades del inventario inicial y las unidades 

compradas en el periodo.( GUAJARDO. 1992:296) 

Este método valúa el costo de lo vendido a precio unitario del inventario final. Este 

método es el más común y utilizado en las empresas por su fiícif y rápida utilización, 

además de reflejar una información razonable en el impone final y costo de Jo vendido. 
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2.2.3 COSTO PEPS 

Método de Primeras Entradas_ Primeras Salidas .. en este método se dice que el 

precio de las primeras mercancías que se cornpraro~ es al precio que se deben vender las 

prin1cras mercancías .. y las mercancías que existan en el inventario final deben valuarse 

según el primer precio de compra o el tllás antiguo en orden descendente. ( lbid:295) 

Este método es recomendable en épocas en las cuales Jos precios son constantes~ y 

no exista una inflación ascendente. 

2.2.4 COSTO UEPS 

Método Ultimas Entradas Primeras Salidas .. en este método las primeras mercancías 

que se vendan serán a precio de las ultimas mercancias que se compraron .. y las mercancías 

que existan al final del periodo., deben ser valundas al precio actual o al ultimo precio de 

compra en orden ascendente. ( lbid:296) 

Este método se recomienda en épocas inflacionarias cuando los precios no son 

constantes. 

2.2.5 COSTOS ESPECÍFICOS 

TESIS CON 
FALLA DE ORIGEN i 

Este método se da en empresas en que sus inventarios son de fácil identificación.,. es 

decir.,. cuando Jos anii:ulos se identifican finalmente contra Ja factura que indican sus costos 

de compra,. asignándoles su costo especifico con base a la factura que les corresponde. 



Este método es para empresas en donde sus aniculos son de fiicil identificación 

para su costo,. y que no tienen un volumen fuerte de movimientos. (Ibid:294) 

2.3.0 SISTEMAS DE REGISTRO DE INVENTARIOS 

La mag~itud .·Y eJ volumen de las operaciones de las 'empresas., así corno las 

características Y necesidades de las mistna~ dan la pauta para determinar el sistema de 

registro de' sus inventarios,. independientemente del método d~ · val~~~n que se tenga 

establecido en la entidad,. por medio de este sistema y apoyádo P<>r los auxiliares de 

inventarios,. es qu~ se_ IOgra el control ef'ectivo fisico de las mercancía.S._ 

2.3.l MERCANCÍAS GENERALES 

Se Je denomina también cuenta global .. se maneja una sola cuenta para el rcgistto de 

las operaciones de _compras y '-"Cntas. Los cargos se fbrman por el inventario inicial 

valuado a precio de costo,. respaldada por las fucturas de Jos proveedores. mas el total de 

devoluciones y rebajas hechas a los cliemes durante el ejercicio a precio de venta. Y los 

abonos se forman por el impone de las mercancías vendidas durante el ejercicio a precio 

de venta,. mas el total de devoluciones y rebajas que nos hayan hecho Jos proveedores 

durante el ejercicio. 

}..-4..L.A DE O.RIGEN 
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2.3.2 METODO ANALÍTICO O PORMENORIZADO 

El método analítico se basa en incluir a parte del costo de la tnercancia.. todos 

aquellos gastos realizados desde el momento del embarque hasta la. recepción por la 

empresa de la mercancía,. así como realizar Jos diferentes registros correspondientes a las 

devoluciones. descuentos y rebajas sobre compras y sobre venta .. a diferencia del mctodo 

anterior. éste método como su nombre to indica es analítico en cada una de las cuentas que 

intervienen dentro de los inventarios.. proporcionando una inf"onnación más clara y 

especifica de los movimientos que sufrieron las diferentes cuentas. y poder realizar un 

análisis si así lo requiere Ja entidad para una toma de decisión en cuanto a políticas de 

con1prn o venta. En éste método intervienen las siguientes cuentas: 

1.- 1 nventario compra venta. 

2.- Inventario de mercancías 

3.- Compras brutas 

4.- Devolución sobre compra 

5.- descuentos sobre compra 

6.- Gastos sobre compra 

7.- Ventas brutas 

8.- Devoluciones sobre ventas 

9.- Descuentos sobre compra 

1 O.- costo de ventas 
FALLA DE ORIGEN 

( 1 bid.:299) 
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2.3..3 SISTEMA DE INVENTARIO PERPETUO 

Este método es de alguna manera simple ya que se basa en las entradas y salidas de 

Ja mercanci~ pero de una rn3.nei:a se,nc.illa,. se au~enta_C<?n la adquisición de las mercancías . ' 

y se disrninuye al momento"de,iealizar una Venta; ei'Saldo que mantiCOe-Cste método es un 
. -· .'· ··.. ·. ·: 

saldo actualizado de las mercancías: en ,existCncia y_--el ~~«:>~t_o de I~ 'vendido., cualquier 

operación que afecte a Jos inventarios se régistrara en la cuC_rita de inven_tario de mercancía. 

(Ibid:298) 

Durante éste capitulo nos pudimos dar cuenta de los diferentes métodos de 

valuación y sistemas de registros que se pueden utilizar para lograr un mejor manejo y 

control de los inventarios según las características y necesidade_s de Ja entidad~ con el 

objetivo de controlar y manejar de una manera optima los artículos que comercializa la 

empresa. logrando con ello un desarrollo dentro de la entidad ya que la información que 

estos sistemas y rnétodos de valuación emiten serán confiables para la tolTla de decisiones. 

además de la imponancia que tendrá como base para posteñores análisis. tal es como el 

análisis financiero que en el capitulo siguiente se hará mención. 

-·-·------··---------

'f't?SIS COl'T 
I··ALLA DE ORIGEN 
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Una de las preguntas que tnás causa sensación a los empresarios e incertidumbre .. es 

el saber si su empresa es rentable o no .. si su liquidez es suficiente,. su solvencia. hacia que 

tendencias se dirige y que relación existe entre los efectos ·de Jos e~ementos que f'orman la 

estructura financiera de la empresa. 

Antes·_ de· mencionar todos ·aquellos_,-CJementos qU-e ,encierran· y. determinan el 

análisis financiero,., es .. necesario· Con~·Cer 'algu.nos con.cept~~ Co1~ ·Jos que se .m~ncionan a 

continuación: 

3.1.tConccpto de Análisis financiero,. ... que estudia -Y evnlúa el pasado económico 

financiero de una empresa., para tomar decisiones y lograr~ maxÍ1nizar el capital contable a 

largo plazo. (PERDOMO, 1998:4). 

El análisis financiero es un instrumento por medio del cual se puede evaluar las 

diversas operaciones que ha realizado una entidad durante un periodo determinado. y con 

base ha esta evaluación realizar las planeaciones futuras y corregir algunas desviaciones o 

anomalías que existan en Ja entidad,. para prevenir que se vuelva ha incurrir en el mismo 

error. 

T:~lS CCi-l 
F;GL.l\ PE 0}1IGEN 

Si la información que emiten Jos estados financieros tlo...,.,o--n...,-· ;a...U..sc...iIJli:Jc:¡u:!;e:!]ta!!.::..:_j 

ésta no habrá cumplido con su finalidad .. que es. la de mostrar cifras confiables que sirvan 

corno base para que sean analizadas las operaciones pasadas y futuras de una organización.. 

así como la interpretación adecuada para una mejor toma de decisiones. 

3.1.2. Interpretación de estados financieros~ apreciación relativa de conceptos y cifras 

del contenido de los estados financieros~ basado en el análisis y Ja comparación 

(PERDOMO, 1992:65) 
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3.1.3 METODOS DE ANÁLISIS FINANCIEROS 

Existen algunos métodos que nos pueden ayudar a la realización del análisis financiero, y 

nos arrojan información confiable y verás para Ja torna de decisiones, corno los que se 

mencionarán a continuación: 

Razones financieras: por medio de éstas razones nos damos una panoráinica sobre los 

clernentos importantes relacionados con las operaciones a cono plazo.. como son la 

liquidez.. la actividad y la rentabilidad de una en1presa.. ya que proporcionan la información 

suficiente para valorar, analizar y evaluar su situación financiera de la núsrna. 

JVIEDIDAS DE LIQUIDEZ: 

La liquidez dentro de una empre~ se mide por medio de la capacidad que ésta 

tiene con sus activos circulantes de hacer frente a sus obligaciones a cono plazo~ la 

liquidez se refiere a la solvencia de la posición financiera total. 

Capital Neto de Trabajo. Este concepto se da al restar al actiVo circulante el pasivo a 

cono plazo. 

t")"':~p·.- .. .., CON 

Capital neto de trabajo= activo circulante- pasivo a cono plazo Í: .l-~LA DE ORIGEN 

Razón circulante. Este índice nos muestra la capacidad de liquidez que tiene una empresa 

de hacerle frente a sus obligaciones inmediatas. Se expresa como sigue: 

2!1 
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Activo circulante 

Razón circulante= ----

Pasivo a corto plazo 

Razón severa o prueba del ácido. Esta razón se puede decir que es casi igual a la razón 

circulante, con la única diferencia. de que a ésta se le resta eJ inventario ya que éste se 

considera de no muy rápida conversión a liquidez. por lo tanto ésta razón expresa la 

capacidad inmediata de liquidez que tiene una empresa, para hacer frente a las -obligaciones 

a corto plazo. Su cálculo es como sigue: 

Activo circulante - Inventarios 

Razón circulante == ---------------

Pasivo a corto plazo 

.MEDIDAS DE ACTIVIDAD 

Estas nledidas nos-0 indicnn la rapidez con que las cuentas de una empresa se 

convienen-en .ve'.nt~. c;=-~rect"i-~o~,N~s muestran que tan rápido se vuetven liquidas. 

Rotación de inventarios. Refleja Ja rapidez con que Jos inventarios se vuelven ventas. se 

determina de hÍ sigui~~.te .manera; 

Inventarlos prómedio 

Días inventario = ---------- X 365 días. 

Costo de lo vendido rr~::::: CO~l 
F.tu..LA DE ORIGEN 
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Días cobranza .. Sirve para saber la rapidez de la -recuperación de las cuentas por cobrar., y 

conocer cada cuando se allega de eCectivo la empresa por el cobro de sus cuentas. 

Cuentas por cobrar promedio 

Días cobranza=---------··--·-.-~-- X 365 días 

Ventas a crédito 

Días proveedores. Nos ind~Ca Ja exigencia de los pagos que se les hace los proveedores. 

Se determina: 

Proveedores promedio 

Días proveedores= ----·-------X 365 días .. 

~omPrBS a __ crédito 

Ciclo de operaciones .. Del~r:r1'lina_ cl~e. ~to genera recursos Ja empresa., si genera más 

recursos de los que-tiene q~e pag~ o_'?ceversa .. 

Ciclo de operaCiorles =-DiaS CO_bñifiza +-Oías inventarios- Días proveedores 

IVIEDIDAS DE RENTABILIDAD 

Margen neto .. -~s·.-e~. ~gen:.de·.utilidad que se tiene por las operaciones que realiza la 

entidad .. 

Utilidad neta 

Margen neto = -------
FALLA DE ORIGEN 

Ventas net3S 
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Rendimiento sobre inversión. Muestra que tanto nos está generando utilidades nuestra 

inversión. 

Utilidad neta 

Rendimiento sobre irlversión (ROi) = 

Cajlital contable ·promedio 

Rendimientos sobre activos.' Nos ind,ica- que porcentaje de rendimiento están generando 

nuestros activos. 

utilidad neta 

Rendimientos sobr~ actiyo~ =. -------

Activos tota1es 

MEDIDAS DE~ENDEUDAMIENTO 

Estas medidas nos indican que tanto o en que proporción estamos generando 

utilidades con dinerO-de tel-ceros~ y hasta donde podemos so¡x>nB.r un-erldeuciamiento. sin 
-··'. . 

llegar a tener ~ Situación d~ insolvencia o en su caso que ta empresa llegue a penenecer 

a terceros e influir en la to111a de decisiones. 

Cobertura de intereses. Refleja la capacidad que se tiene para hacer frente a los intereses 

de las deudas contraídas. 

Utilidad de operación 

Cobenura de intereses= -

1 ntereses financieros 

.,.,".:SIS CON 
FALLA DE ORIGEN 
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Endeudanüento. IndiCa hasta que proporción intervienen terceros para generar utilidades, 

y hasta que punto se esta trabajando con dinero ajeno a Ja entidad. 

Pasivo total 

Endeudamiento =. 

Activo tOtaJ 

Apalancamicnto~: Se réfiere a J~ proporción de Cada peso de la empre~ que se debe .. o Je 

penenece a terceros. 

Pasivo total 

Apalancamiento = 

Capital contable 

3 .. 1..5 Porcientos integrales .. Consiste ... en Ja separación de del contenido de Jos estados 

financieros a una misma f'echa o correspondientes a un nüsmo periodo .. en sus elementos o 

en sus panes, con el im de poder determinar la proporci~n qlle gUa.rda ca'd8. t:l_lla de ellas en 

relación con el todo .. (PERDOM0,1992: 93) 

Este procedimiento se basa en la separación de un todo e~ .. s~-~~~. ya qlle éstas a 

su vez, con la proporción que Jes corresponde, hacén nuevafflentC. el todo. 

El - prOcedimiento consiste en; dividir la Cifra parcial ~ntre la cifra base y 

multiplicarla por cien. Esto es: 

Cifra Parcial 

Por ciento integral=------ X 100 

Cifra base 

"'""'<"'re ~ON 
.b.n.L.i .. A DE ORIGEN 
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Se puede utilizar también el fuctor con.stame que es igual a cien sobre la cifra base por cada 

cifra parcial, esto es: 

100-

Factor constante = ------X Cada cifra parcial 

Cifra base 

Por medio de este método, nos podemos ~ cuenta ·de ¿cómo se imegra y se 

compone? cada peso que se tiene, que se;.de~ o se ~ibti~· dentro de la entidad. 

3.1 .. 6 Procedim.iento de aumentcls y disrnfnuciOn~:_·Método al. que se le llama también 
- '. ·.'>: '. ' ·. . :· 

procedimiento de variaciones, co~iste~en:co:~_·1os·-_coDcqjtOs" hOmogéil.,Cos de los 
~- - ---~ -- ,- ' ' ; .- - . :· - .- - ~- ~ .. - .. . - . - - ' -

estrados financieros a dos fechas distint3s.,' Óbteni<:tldo-de la cifra compara<fa y la cifra base 
. - ''-.-. - e::·:- :''~ ·"·> v,-_,_ 

una dif"erencia positiva, negativa o neutra. (lbid:l}l)'·-

. . - . - . ~ ;. ·, _.: 

Este procedimiento toma como apoy"~; J<:>5: ~~CPt~s bO~S~s,-cifra comparada, 

cifra base y variación. La variación p~ ser pc;~iti~~ negati~ ~-~u~ 

Los estados financieros en los que se vaya ha- aplicar 'este procedimiento deberán 
. ' . -

' . 
corresponder a una z:njsma empresa, las normas de valuaéión deben ser las mismas para los 

estados financieros que se comparan. si los _estados que Se comparan son dinámicos deben 

corresponder al mismo periodo o ejercicio, esto es; ·si se presenta lD1 estado que 

corresponda aun año, el estado con el que va ha comparar igualinente debe corresponder a 

un afio. '!'~::~~ COl\f 
frti..LA DE ORIGEN 
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Este procedimiento fiicilita el análisis,, valoración y evaluación de las diversas 

variaciones o cambios que ha sufrido la entidad por algunos eventos ocurridos,, y así saber 

y detenn.inar el por que se dieron dichas desviaciones o variaciones,, corno se dieron y en 

donde se dieron; Y.~i. ~de~ -~~ear y observar el futuro comportam.iento de la entidad. 

Para poder deterininar este m~todo se debe: 

Poner en ~~imer t_~rnlino .. la ci~ Comparada más reciente: 

La cifra ImSe es ·,a.'de'maYor-antigfiedad 

La vari~ci~n será·~~'~it~-~-~~~ó la~¡~ comparada sea mayor que la cifra base. 

La variació? será negati"'.a,. cuando_ la cifra comparada es menor que la cifra base. 

La variación es neutra, cuando la cifra comparada es_ igual a la cifra base. 

Ejemplo 

Concepto Cifras comparadas Cifras base Variación 

31-12-2000 31-12-1999 

Inventarios $450,000.00 $360,000.00 $90,000.00 (+) 

Clientes $625.000.00 $740.000.00 s 11 s.000.00 (-) 

Terrenos $ 120.000.00 $120,000.00 Neutro 

Con la ayuda de este método la entidad se puede dar cuenta de las variaciones 

ocurridas en el~ y analizar el por que se dieron. 

rr'7""":•~: CfJDi 
l:ir__,_.LA DE OfüGEN 
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3 .. 1.7. Procedintiento de tendencias .. Consiste en determinar la propensión absoluta y 

relativa de las cifras de los· distintos renglones hoJDOgéneos de los estados financieros, de 

una entidad. {lbid: 1 75) 

Este procedimieiltci tiene - como objCtiv·o · inostrar cronológicamente el 
' :. ' ._- - .. ' 

comporia.miento· que ~ .leriido las cifrás hOnlogéneas en el pasadO, y 8Sí poder. dCterminar 

la tendencia d~ ,~lhi~ -~n el futuro',: )r' ~~·-~o· tanto· real~ ·posi·~~~-planeaCiones. 

La ~ . .'de· 'eSlC Pi:1?éediin:iento , son:·' _C~'nc_ep.tos ~~~~~néo~~ ci~ _-_ base.. cifras 

comparadas, relativos y tendencias-· retati~.-_)-:-~~ _·relativ~s .Y_ tendencias_ pueden ser; 

positiva,. negativas o neu~. 

Los estados financieros en Jos que- se vaya ha .-3pliC:ar- est~ procedimiento deberán 
. - .. <~:'~-~--~.-·~~~:"--,--_- ·--<~- ,- _,- - --~~;- ''-'):-

corresponder a una misma empresa .. las n~~ de valuación de!>e~ ser las mismas para los 

estados financieros que se co~aran, si los estados que se comparan son dinámicos deben 

corresponder al mismo periÓdo' o- -ejercicio.. esto :. es;·_ si - se presenta un estado que 

corresponda aun año. el estadó con el que va ha coi;nparar igualmente debe corresponder a 

un año. Y la aplicación debe remonrarse al pasado, haciendo uso de estados financieros de 

ejercicios anteriores con el obj.eto de observar el componantiento cronológico de Jas cifras 

de Ja entidad. 

.,,T.''-~~s CON \ 
FALLA DE ORIGE~ 

Para obtener el relativo: 

Cifra Comparada 

--------. X 100 

Cifra base 
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Para obtener la tendencia relativa: 

Cifra comparada - cifra base 

X 100 

Cifra base 

Para realizar el procecÍimiento se establece Crue: 

La cifra base es Ja de mayor antigiledad y va en primer tennino 

Las cifras comparadas son aquellas subsecuentes a hi cifia base o sea Jos a.i\os posteriores 

al año base. 

A la cifra base se le asigna el relativo a 100% 

A las cifras comparadas se les asigna el relativo correspondien,te aplicando la fi5rmula de 

cifra comparada sobre cifra base por J 00 

La tendencia relativa de las cifras comparadas se determinan aplicando la furmula de cifras 

comparada la relativa., menos cifra base relativa. 

Cuando los relativos son superiores al 100% se dicen que scin positivos obteniendo una 

tendencia relativa positiva. 

Cuando Jos relativos son inferiores a Ja base, se dice que son negativos obteniendo una 

tendencia relativa negativa. 
TR::Is COJ:I 

F'.A.LLA DE ORIGJJ;N 
Este método solo nos indica la teiXlencia de un ;so;;¡;Io>rruüEiiO<o5'!fetmom,.;;.:;;.;;.:~~J.n 

los estados fiiiancieros,. es por eso. qUe es 'necesario obtener la tendencia de las cifras de dos 

conceptos que tengan dependencia entre si, para un mejor análisis. 
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En éste capítulo se pudo apreciar la imponancia que tiene el análisis financiero 

dentro de una entidad, así como los mé~odos de análisis financiero que se pueden aplicar a 

los diferentes rubros de la misma.. con Ja finalidad_ de saber los puntos críticos y íortalezas 

con las que se cuenta., realizando así .. un análisis de cada una de ellas, buscando con esto 

soluciones para hacerle frente a los puntos críticos y aprovechar las íonalezas.. la 

infbrmación que se obtiene de Ja aplicación del análisis financiero es sumamente 

imponante; ya que sirve de base para reestrucrurar o mantener Ja secuencia que se llevaba 

acabo en cuanto a operaciones se refiere, es por ello que se debe realizar este análisis con 

infbrmación confiable, para que consecuentemente el análisis obtenido tenga la misma 

confiabi1idad. 

Realizando el análisis financiero y tornando las decisiones convenientes, se podrán 

solucionar problemas que obstruyen el buen funcionamiento y crecimiento de Ja entidad. 
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CAPÍTULO IV 

LA IMPORTANCIA DE LOS INVENTARIOS EN EL ANÁLISIS FINANCIERO 

EN LA EMPRESA ll\-1PORT ADORA DE OCCIDENTE. 
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4.1.0 ANTECEDENTES IIlSTORICOS DE LA ENTIDAD 

Esta empresa fue. fhrmada_ e.n el 8ño ·de 1987 ~ Como aJS~nas empresas medianas7 en 
. . . 

un inicio no se pretendía: o · Jos·. duefto~ :- no - pensaban en f"ormar \llla impon.adora. 

simplemente elJos se dedicaban a la venta de ftutas según la temporada as{ mismo eran las 

frutas que vendían.. en' Wl8. ocasión era tanta la fruta que tenían que vender y poca la 

demanda. que se perdió por el hecho de su prorua maduración. la necesidad que se tenía era 

bastante como para ponerse·a pensar en otro negocio en el cual Jos productos no caducaran 

de una manera rápida., fue cuarido sin esperarlo un conocido se dio cuenta de su situación Y 

los motivó para: que se dedicaran a la venta de artículos de hnponación, y fue de ahí que 

pidieron un p~staino _con .~os miembros de la &milia y de esa manera adquirieron las 

primeras mercancías/· las. ofrecían en los alrededores de la ciudad de Uruapan. 

~steriormen~-~- fueron_po~~ÍO~o.se en el mercado tanto por el tiempo que tenían como 

vendcdore~ ~mo ~r su ho!lC~idad y prestigio ame sus clientes, esta empresa ha pasado 

momentos ~tico~ ~~o-fue ia. devaluación de 1995 ya que sus adquisiciones son con el 

extranjero y ia:'~~~¡ói;-d~--~· Partidas monetarias les impaCtó en sus compras y en sus 

ventas,, han sido v!ctitnas de robos a lá empresa a mano arrnada, pero dentro de todos estos 

tropiezos han lo~~,~ de una nianera sólida en el mercado u.ruapense como en 

sus alrededores. 

La empresa presenta los siguientes estados financieros para la aplicación de las 

técnicas y métodos de análisis ímanciero. 
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11\'1PORTADORA DE OCCIDENTE 

ESTDO DE POSICIÓN FINANCIERA PRACTICADO AL31 DE DICIEMBRE DE 

CONCEPTO AÑ02000 AÑ02001 

ACTIVO 

CIRCULANTE 

Caja V Bancos $ 125,650.00 $ 148,920.38 

Clientes $1,456,892.00 S 2, 168, I 06.87 

Rva de cuentas incobrables $ 9,565.00 $ 11,336.44 

Inventarios $2,589,221.00 $ 3,068, 744. 73 

Impuestos a íavor $ 356,890.00 $ 422,986.03 

Otros activos circulantes $ 56,239.00 $ 66,654.46 

TOTAL CIRCULANTE $7,329,978.86 $ 8,629,330.20 

NOCIRCULANTE $4.575,327.00 $ 5,422.,,677.56 

Inmuebles, planta y equipo $3,689,200.00 $ 1,615,702.57 

Depreciación acumulada $ 934,.548.14 $ 482,547.36 

ACTIVO TOTAL $7,329,978.86 $ 8,629,330.20 

PASIVO 

CIRCULANTE 

Proveedores $ l ,363,232.00 $ 1,615,702.57 

Impuestos por pagar $ 252,632.00 $ 299,419.45 

Acreedores diversos $ 62,330.00 $ 62,330.00 

TOTAL CIRCULANTE $ 1,678,194.00 $ 1,977,452..01 

NO CIRCULANTE 

Préstamo bancario $ 1.523,630.00 $1,218,904.00 

TOTAL PASIVO $ 3,201,824.00 $ 3,196,356.01 
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CAPITAL 

Capital social 

Resultados acumulados 

Reserva legal 

Utilidad del ejercicio 

TOTAL CAPITAL 

SUMA PASIVO MAS 

CAPITAL 

s 2,500,000.00 

$ 1,121,856.00 

$ 250,000.00 

$ 256,298.86 

$ 4,128.154.86 

$ 7,329,978.86 

IMPORTADORA DE OCCIDENTE 

$ 2,500,000.00 

$ 1,378,154.86 

$ 250,000.00 

$ 1,304,819.33 

$ S.432,974.19 

$ 8,629,330,20 

ESTADO DE RESULTADOS DEL 1 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 

CONCEPTO AÑ02000 

Ventas totales $ 8,356, l 77.00 

Costo de ventas $ 5,264,392.00 

Utilidad bruta $3,091,785.00 

Gastos de operación $ 1,621,236.00 

Utilidad de operación $ 1,470,549.00 ~ 
·----~ 
'-- ' 

Costo integral de ~ 
'-

Financiamiento l'"o 
E--

1 nterese pagados $ 829,673.00 

Utilidad antes de impuestos$ 640,876.00 

!SR YPTU $ 384,577.14 

UTILIDAD NETA $ 256,577.14 

:= 
¡:oc:¡ 

8 = e::> 
= r:::::i 
~ 
--::¡ 

:.;¿ 
i:=-.. 

AÑ02001 

$ 9,629,324.00 

$ 6,338,888.00 

$ 3,290,436.00 

$ 1,622,516.00 

$ 1,667,920.00 

$ 363,100.67 

$ 1,304,819.33 

$ 1.304,819.33 

~J 
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4.2.0 CARACTERISTICAS DE LA EMPRESA 

Es una empresa pequeña la cual actualmente cuenta con una estructura 

organizacional completa ya que la administración es mera.mente f"anúliar, es por ello que 

no presentara un organigrama y solo se mencionará a grandes rasgos los integrantes de la 

entidad .. cuenta con dos gerentes los cuales son Jos dueños ya que son los que toman las 

decisiones importantes. un contador, una secretaria, un auxiliar contable, tres cargadores, 

dos chof'eres y tres empleadas de mostrador. en algunas ocasiones se contratan empleados 

eventuales según la temporada de ventas, 

Esta empresa co010 ya se ha venido mencionando se dedica a Ja venta de anículos 

de imponación y realiza ventas tanto a crédito corno de contado, así como vende a las 

grandes empresas· y Con el público en general .. su adnúnistración se lleva de una manera 

sencilla y dirigida exclusivamente por.Jos dueños de la misma. 

4.3.0 POLITICAS .GENERALES DE LA EMPRESA ( VENTAS. COMPRAS. 

DESCUENTOS ETC.) 

Las pol~icas· ~e yent?- son de una fbrma sencilla ya que se vende 'tanto a empresas 

como al, p.;bJ~~ én ~~'~,e~~ no existen restricciones de ningún tipo. 

Su fonna de v~nta y pagos es tanto de crédito como de contado. 

Las compras se realizan tanto de crédito como de contado dependiendo del proveedor y 

el monto de las fucturas 
'T'""~IS CON 
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Para poder ser acreedor_ a un descuento se debe tener cieno tiempo de ser cliente de la 

entidad. además dependiendo del volumen y monto de las compi-as, 

De acuerd~ al punto ant~r tanto las devoluciones,, descuentos y rCbajas se realizan de 

acuerdo al criterio y decisiófi de . rOs duenos. 

4.4.0 ANALISIS DE LOS INVENrARIOs EN LA EMPRESA ~RTADORA 

DE OCCIDENTE.. 

Para poder estudiar y analizar· una enti~ es necesaria la aplicació~ ·de dif"erentes 

técnicas y herramientas q~'nos ayuden a conocer más el funcionamiento que se da dentro 

de elJa,. con el objetivo de saber y percatarse de todos aquellos elementos que intervienen 

en las diferentes· operaciones y act.ividades que se realicen en la emp~ tal es el caso de 

la aplicación del cuestionario de contr0l interno de inventario~ el cual ·no_s proporcionara 

inlonnación importante sobre el manejo y control de los inventarios que se tenga dentto de 

la emidad,, y así, proporcionaron los conocintientos suficientes para poder analizar y 

valorar el funcionamiento del misJno. partiendo de está herramienta podremos detenninar 

las fuerzas y debilidades que' se tenga específicamente en el rubro de invemarios., la 

inlormación emiti& por esta herramienta es indispensable para nuestro trabajo. he de ahí la 

impo~cia de su aplicación. 

CUESTIONARIO .APLICADO PARA CONOCER EL MANE.JO V 

CONTROL DE INVENTARIOS EN LA EMPRESA IMPORTADORA 

DE OCCIDENTE 
~- ·-T·~ C.'.QN 
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1.- ¿ Se revisa mensualmente que Ja suma de Jos registros auxiliares de inventarios de 

mercancías, mercancías en consignación, y anticipos a proveedOres sea igual a su 

con-espondiente cuenta de mayor? NO 

2.- ¿Existe la política de afianzar a todos'. Jos -~mpleados que .manejan inventarios o 

intervienen en esta función? NO 

3 .. - ¿Se tiene contratados seguros que salvaguarden_ inventarios?: NO 

4.- ¿ Es adecuada Ja cobenura de seguros~';_~---~~da c~ndo:;-~ .revisa· o actualiza esta 

cobcnura? NA 

5.- ¿Son adecuadas las medidas de seguridad ·c<?nt~ robó, incendio .. etc,.? NO 

6.- Se manejan sistemas con base en inventarios perpetuos por ser estos Jos que i:nayores 

ventajas ofrecen en materia de control? NO 

7.- ¿Están los inventarios bajo custodia de responsables perfect3men~e d~Jegados? SI 

8.- Para mejor control de las partidas que integran tos inventario_s; sus z:-egistros contables: 

¿Contienen infbrznación tanto de cantidades como de valores? NO 

9.- ¿Se explica claramente en Jos estados financieros_ cualquier gravamen que pose sobre 

los inventarios? NO 

J 0.- ¿ Están adecuadamente protegidos los inventarios contra deterioros fisicos y 

condiciones climatológicas? SI 

I 1.- ¿Existe control sobre panidas obsoletas o que por otra causa han sido dadas de baja en 

libros y que fisicamente se encuentren en almacén? SI 

12.- ¿Informan periódicamente los almacenistas sobre partidas con poco movimiento .. o 

bien cuyo existencia sea excesiva? SI 

13.-¿ Se ejercen prioridades de control en función al valor de los inventarios: ejmplo: a 

mayor valor~ IllB.yor control? SI 

J 4.- ¿Está restringido a los almacenes? SI 
..,..,.,.,. ..... 

7
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l S.- Con respecto a las bases de valuación de inventarios. aJ igual que para Ja 

determinación del costo ae·ventas: ¿son éstas consistentes en relación con periodos o 

ejercicios anteriores? NA 

l 6.- Con respecto a Ja toma y valuación ~~-_inyentarios fisicos: 

a) ¿se practica inventario fisico por lo menos _una.vez al año.;: o bic::n sobre base rotatoria 

pediría? NO 
- - -

b) ¿Es adecuada Ja planeación para ,;,. _to~ dé l~s inve~larioS fisicos? NO 
' . - ~· ,· . -: ». 

e) Las diferencias que se detennirlan: -ise: aju~an· en."libro~ •. ·pr_~via aclaración de las 

mismas? NA 

d) ParJ. efectos de inventarios fisicos: ¿Se separan ·fiSicalnente Jos dif"erentes tipos de 

inventarios? NA 

e) ¿se identifican aquellas p~idas que de~_ei:i ~e_ ~r ·c:1~-?~· -~~:baja por obsolescencia o 

mal estado? SI 

f) ¿ se cuida que Jos precios bñse para· la· valuación se apliquen y transcriban 

correctanlente? SI 

g) ¿se verifican .. cuando menos dos veces los cálculos aritméticos? SI 

h) ¿Se presta especial atención a los eones de movimientos? NA 

i) ¿ Se tornan en cuenta inventarios en poder de terceros.. como son: depósito .. 

consignación., arrendamiento .. etc.? SI 

17.- Con respecto a la recepción de inventarios: 

a) ¿ Notifica el depanamento de compras al de almacén que se ha dado efecto a una orden 

de compra? SI 

b) ¿ Es adecuado el procedimiento de recepción de 

transportistas? SI 

e) ¿ Se cf"ectúan conteos de las cantidades recibidas? SI 

inventarios que entregan los 

r~~I~ c-:o~r 
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4 ¿Se inspeccionan., tanto como sea necesario, Jos inventarios recibidos? SI 

el ¿Existe resguardo. íormal a cargo del almacenista sobrC los inventarios qtÍe recibe? SI 

• ¿Es adecuado el proceso de repon.e por pane del almacenista sobre los inventarios que 

...C.0e?SJ 

-..-Con aJ almacenamiento de Jos in\'entarios: 

• ¿Se detennina el tipo de inventarios y cantidades de ellos ·para decidir como se van a 

aconxx1ar y mover dentro del almacén? SI 

.. Con respecto al acomodo y salvaguarda de Jos inventarios: 

¡,$c almacenan las panidas voluminosas en las áreas más remotas? SI 

- ¿E.s adecuado el apilamiento? SI 

;J?.,s ef'ectivos el uso de anclajes.. estantes y depósitos? SI 

;:;e prevén necesarias de tránsito dentro del almacén? sr 

- ¿Es clara la identificación de localizaciones? SI 

8-- ¿ Se procura administrar Jos inventarios sobre bases óptimas? En caso afinn:ativo, 

- las medidas adoptadas para el erecto. NO 

31..-¿ Están prenumerados o prefoliados todos los doclUTlCntos o fhnnatos-·quC intervienen 

-=mla función de inventarios? NO 

3...- ¿ Se vigilan que aquellas personas que tiene bajo su cargo el control fisico de los 

~s no intervengan en las siguientes labores:: Manejen docUITICntos base i registros 

iiliciaJes de inventarios9 autoricen notas de crédito y manejen Ja documentación soporte., 

~ rebajas y devoluciones sobre ventas y manejen Jos registros iniciales de éstas., 

--=iert y aprueben los registros iniciales de compra y de egresos9 preparen y manejen 

~ión base para soportar egresos y pana el pago de salarios9 preparen cheques de 

wimina_ ensobreten el efectivo o paguen sueldos y salarios .. y que intervengan en registros 

dloodiisio y mayor? SI !'°!=10!•:°:' r:!J(.,T ( 
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Con respecto al inventario de mercancías 

22.- ¿ Se controlan contablemente los inventarios.,. entre otros aspectos, en función a la tasa 

del LV.A a que están efectos? NO 

23.- En caso de tnanejarse estos inventarios a través_.de sistelll8s con. base en inventarios 

perpetuos: ¿Existen procedimientos alternos de control. como- ~r·-~jemplo. ·comparación 

periódica de nuirgenes de utilidad? En casa afirmativo .. señalar cualeS. ~n,esos procesos. 

NA 

24.- Las salidas de mercancías de almacén: ¿ Están debidamente am.paradas por 

requisiciones autorizadas o por notas de embarque? NO 

25.- ¿ Son adecuados Jos controles sobre aquellos inventarios q.ue; .se encue~tran con 

terceras personas como son: depósitos. consignación, comodato" garantía, etc.? NO 

Al respecto ¿Se efectúan revisiones periódicas y sobre base sorpresiv_a?. ~O 

Con respecto a las mercancías en consignación o en deposito 

26.- ¿ Esta soportada la relación entidad - consignatario o entidad - deposiu~rio a _través de 

un contrato especifico? NO 

27.- ¿Están a1nparadas las entregas de mercancías en consignación o depósito con nota de 

salida de almacén y remisión al consignatario o depositario? NO 

28.- ¿ Se acusa recibo. invariablemente .. de la mercancía recibida por el consignatario o 

depositario? NO 

29.- ¿ Son adecuados los seguros contratados por el consignatario o depositario para 

proteger la mercancía de la entidad? NA 

30.- ¿ Se efectúan visitas~ y sobre base sorpresiva, a Jos consignatarios o depositarios para 

asegura que las ventas las reponan con oportunidad? NO 

3 t.- ¿ Se encuentran las mercancías en poder de consjgnatarios en buenas condiciones y 

protegidas contra cualquier riesgo de deterioro? r~"!":'l:•·¡::: (~(Jlo,J 

Fi-LLL.~\ I1 ~ or~JGEN 



Con respecto a Ja estimación para obsolescencia de inventarios. 

32.- Con el propósito de hacer deducibles estos inventarios para ef"ectos del impuesto sobre 

Ja renta: ¿Se recaban los requisitos establecidos en Ja propia legislación? NA 

33.- ¿ Se lleva control .. por ejemplo en cuentas de orden~- sobre aquellos. inventarios 

cargados a esta J""esen:a? NA 

34.- ¿ Se vigila que en Ja cancelación de inventarios obsoletos ésta 'haYa sido previamente 

autorizada por la alta administración .. según la imponancia de la misma .. ·y después de 

haberse agotado todos los recursos para su eventual aprovecharniento? NA 

SANTI LLANA.1994) 

De acuerdo al estudio realizado y la aplicación del cuestionario anterior en la 

entidad. se observo que el control de inventarios que posee la empresa no es adecuado .. ya 

que no se tiene el cuidado de registrar las entradas y las salidas de mercancías provocando 

esto un descontrol en las existencias~ ya que no se tiene un reporte de las mismas y por lo 

tanto en algunas ocasiones se escasean de mercancías y otras se so breinventarian .. 

realmente no saben lo que tienen en bodega. además de que los requerimientos de 

productos se hacen en el momento en que les solicitan cieno mercancía y al llegar al 

almacén se percatan de que no Ja tienen en existencia~ y por Jo tanto dejan de vender .. en 

cuanto a las mercancías de poca rotación no se realizan promociones o descuentos para Ja 

venta de estas .. provocando un sobreinventario y un costo más alto de nian:tenirniento. no 

dejando de mencionar la inversión realizada en ellos._ y la perdida de liquidez y 

financiamiento por dicha causa.,. con los datos obtenidos en Ja· apl~cación de dicho 

cuestionario se pudo percatar de que en la entidad no se cuenta con un tTlanejo y control de 

los inventarios .. ya que no se llevan registros contables. ni un repone que controle las 

e:itradas y salidas de las mercancías. aún contando Ja empresa con un sistema de computo 

de control de inventarios. no se lleva acabo el buen funcionamiento de dicha herramienta 
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utilizando este sistema solo para la facturación,. realmente en la entidad no cuenta con un 

sistenia de control de inventarios. 

4.5.0 APLICACIÓN DE .TÉCNICAS · DE ANÁLISIS FINANCIERO A LOS 

INVENTARIOS, .·v EL· ANÁLISIS A LOS RESULTADOS DE LAS 

TÉCNICAS FINANCIERAs APLICADAS. 

ANALISIS FINANCIERO DEL AÑO 2000 

RAZONES SIMPLES 

Razón circulante. En este año se ve reflejado un exceso de liquidez y por Jo tanto un 

ef"cctivo ocioso .. ya que se tiene 1 peso contra 2. 73 para hacerle frente a posibles exigencias 

del pasivo a cono plazo. 

Prueba del ácido . En este caso se tiene.-~Ivencia suficiente para hacerle frente a posibles 

exigencias inmediatas del pasivo a cá~o~l~o .. Ya-que poi ca·da peso que se debe se tiene 

disponible de inmediato $1.18 para_ solve.ntarlo. 

Rotación de inventarios_. La circul~c_~ó~ de las mercanc_ías es un tanto lenta ya que el punto 

optimo que se considera para Ja rotaci~n de inventarios 'es de 120 idas.. y en este caso es de 

180 días se esta excediendo ·e~ 30 dias nlás. 

'T'J?SIS CON l 
Días Cobranza. La entidad se allega de recursos cada 55 id . FALLA DE ORIGEN 
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Días Proveedores. Cada 95 días la entidad tiene que realizar pagos a las deudas contraídas 

con sus proveedores. 

En esta razón se tiene una ventaja sobre los proveedores,. ya que se paga cada ?S .~ias y se 

cobra o se ti~~e ·'recu,Peraéión de clientes cada SS días,. teniendo un rang~·- de-40 ~ para 

autofinanciarse,--obteniendo así liquidez.. 

Ciclo ~Operaciones. Entre recuperaciones por ventas _a Jos cliea:i~es-·l:'·p3~os· de deudas a 

sus proveedores.. Ja entidad tiene un lapso de 140 idas ,de;·:~g~n-~ para: posibles 

contingencias o exigencias. 

Margen Neto. El margen de utilidad en rei3ción al~ _ _volum'en de:·-~en~ ~~C se tiCnen, se 

considera bajo ya que tan solo representa el $0.03 e por~ PC-so ge~raclo. 

Ren_dirniento so~. in_,v_~rsión._ P~r .~da J?C~ ·q~e se-~_ie~-in~~rti~c:> sol~ el_S 0.07 e son la 

utilidad que ~05-_:-;~~~- :~~· i~;~~ió!J real~ ~i ~n relá~ió~ _.e~~ las ventas se considera 

bajo. 

Rendimiento so~- activo&~ - En este caso. Jos activos nos proporcionan S0.03 e de utilidad 

por la inversión realizada en ellos. f!"P~I?: CO~J 
FALLA DE ORIGEN 

Cobertura de intereses. Se tiene $ I. 77 pesos para hacerle frente a cada peso de interés que 

se debe, y es considerable. ya que tan solo le fuha S0.23 e para llegar al punto optimo, que 

son S 2.00 pesos contra S 1.00. 

Endeudamiento. El endeudamiento que se tiene es de alguna manera considerable. ya que 

por cada peso que se tiene $0.44 e es de tercero~ y de ésta ITlailCI'3 se está trabajando con 

recursos ajenos. 

so 

-------------------------------- ·--· ---------·-----·------------------



Apalancamiento. Por cada peso que se tiene $0. 78 nos penenece como empresa, 

por lo tanto Ja entidad no se encuentra en riesgo de penenecer a terceros. ( ver cuadro 1 ) 

Cuadro No. 1 

RAZONES SIMPLES 

fe(>NCEP'T() AÑO 2000 H.F:SUl..TAIX) 

P{;:u,m Circu1muc $4.575.327.0< 2.7: 

$1.ó7Kl94.CM 

lPrucha dd Acido $1.4X6.1<>6.<>< .... 
$1.671'<.194.0< 

IRowcion JnVL"ntarhlS $2.5X9.:?2 l .CH 179.S~ 

$5.:!t-..4.392.<K 180.0< 

JDias Cnbran:r...i $1.::!66.863.0( 55.21 

$8.365.177.0( 55.0f 

r-:ictu do.= c.Jpcradoncs 

\ ~ $ l .Jt>J.232.()( 94.52 ~~ 
$5.264.392.<H YS.Of ~~~ ~ 

l 80+55-9." 
~j~ 

140.0< E-~ 
¡:=... 

¡Margen No.=lo $256.298.St:' o.o,; 

$8.356.177.0< 

lc:ndin1ic...'11tn Snhrc hlVt..":"sión $256.298.81 o.o 
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tRcndimit:nto Sobre Inversión $256.298.8(' o.o; 

SJ.87 I .856.CX 

fl=tL"TldirniL"fllos Sohrc Ac1ivns $256.298.8ti o.o~ 

$7.32:9.978.8< 

$1.470.549.0< 1.77 

$lC9.h7J.<>< 
¡_ _________________ ¡ __________ --- ------~-

ff~dcud.:.unicnlll $],20 l .1':24.(}( 

-----$7---:-J29~97X~X'" - - ----------

fApalancarnic..•nhl $3.20 1.824.()( 0.7~ 

$4.12K 154.Rf 

Eklhoracún propia con d<Uc.."lS d..: la empresa hnpnrtadorJ d..: <A.:ddc.."111C curr1.."SJ"".lfldi1.""t111. .. -:-; al .'.?CK)(I 

ANALISIS FINANCIERO DEL AÑO 2001 

RAZONES SIMPLES 

FALLA DE OHIGEN 
Razón circulante. En este año se ve reflejado un exceso de liquidez y por lo tanto un 

eíectivo ocioso, ya que se tiene 1 peso contra $2. 74 para hacerle frente a posibles 

exigencias del pasivo a cono plazo. 

Prueba del ácido . En este caso se tiene solvencia suficiente para hacerle frente a posibles 

exigencias inmediatas del pasivo a cono lazo .. ya que por cada peso que se debe se t;ene 

disponible de inmediato $1.19 para solventarlo. 
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Rotación de inventarios. La circulación de las mercancías es un tanto lenta ya que el punto 

optimo que se considera para Ja rotación ·de inventarios es de 120 idas9 y en este caso es de 

i 77 idas se esta excediendo en 30 días máS·., _ 

Idas Cobranza. La entidad se allega de recursos'ciida 57 días. 

Días Proveedores. Cada 93 días Ja entid~d tiene Ciue reali~ pagos a las deudas contraidas 

con sus proveedores. 

Ciclo de Operaciones. Entre recuperaciones po~. ventas a Jos clientes y pagos d~ deudas a 

sus proveedores9 la entidad t.ie~e u'!:! _l~PSC? .. de !~1_ ~-diaS-_ de.: ·rn.argen 'para_ posibles 

contingencias o exigencias. 

Margen Neto. El margen de u~i_Jidad e:n relación al volumen de -·yentas que .se tienen9 es 

considerable ya que por cada· p~so.·Senerado $o~ 14_ c ~s u~i~idad. 

Rendimiento sobre inversióri. Por cada peso que se tiene invertido$ 0.32 c"son Ja utilidad 

que nos genera la. inversión realizada.. y en relación con las ventaS es~e proporción es 

buena. 

Rendimiento sobre activos. En este caso los activos nos proporcionan $0.15 e de utilidad 

por la inversión realizada en ellos. 

Tr::c:;rs CON 
FALLA DE ORIGEN 
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Cobertura de intereses. Se tiene $ 4.59 pesos para hacerle frente a cada peso de interés que 

se debe por las deudas contra.idas. y por Jo tanto se tiene la capacidad para en.frenuu-los. 

Endeudamiento. EJ endeudamiento que se tie~e .es de .. aJs~na m~ra cons~derable, ya que 

por cada peso que se tiene $0.37 ces de terceros. Y. de ésta·~Cra se~ trabajando con 

recursos ajenos. 

ApaJancamicnto. Por cada peso ·que· se: tiene $0.5~ ·e Je pertenece a la empresa, en 

comparación con el año 2000 se perdió 8utonomf~ pero aún así no se es de terceros, en 

este año se tendría que cuidar este aspecto para no caer en eJ supuesto de endeudamiento 

excesivo. ( ver cuadro 2) 

,..,,.,..,,.,T" r'nr,r 

Fi-i.LLA DE ORIGEN 
CuadroNo.2 

RAZONES SIMPLES 

!Concepto ANO 2001 Rcs11ltados 

5.422.677.St 2.74 

1.977.452.01 

¡i~dclAcido 2.353.932.83 1.19 

1.977,452.01 

toc.aci«.Xl Inventarios 3.068. 744. 73 176.70 

6.338.888.<X 177.00 



1.501.485.Ul 56.91 

9.629.324.C)( 57.00 

1.615.70).()( 9J.03 

6.338.88X.CX 93.00 

141.0(1 

f----------------------------- ---------4 

Margt.."Tl Neto 1.304.814.33 0.14 

9.6:::?9.3:::?4.()( 

lcndimicnto Sohn.: lnvcr~ion 1.304.819.33 0.32 

4.1:?H.154.Kt: 

{cndimiL"flt~ Sohrc Activo-. 1 .304.81 Y.33 0.15 

K.6:::?9.330.:::?l 

"otx.-nura de lntcn.~-... J .667 .8:::?0.0< 

36'1.100.6/ 

·:nd1...~nicnh.1 3.196.356.01 0.37 

K.6:::?9.330.2< 

~palancamici1to 3.196.356.01 o.s, 

5.432.974.1~ 

Elaboracién propia con datos de la L"fllprcsa lmr-.-"Ytadora de Occidente correspondientes al 2001. 

T~SI.S CON 
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PORCIENTOS INTEGRALES 

ANALISIS DE PORCIENTOS INTEGRALES DELAÑ02000 

ACTIVO CIRCULANTE 

Activo Circulante: El porcentaje que refleja este rubro en relación con el activo circulante 

es 1nínimo .. ya que tan solo es el 3%. 

Clientes: Los clientes en relación al circulante es considerable .. ya que sus ventas en su 

mayoría son a crédito y tan solo reflejan el 32%. 

Inventarios: Los inventarios guardan una relación con el circulante del 57% .. con este 

porcentaje por encima del 50% .. se puede considerar que la entidad se encuentra sobre 

inventariada .. he aquí Ja irnponancia de un mejor tnanejo y control en ellos .. por et grado de 

inversión que existe. Se debe minimizar los excesivos inventarios sin llegar al grado de 

tener faltantes.. y un adecuado control y manejo para optimizar también el costo de 

mantenimiento de Jos mismos. 

Impuestos A Favor: EJ impuesto a favor representa un 8% en relación al circulante .. 

relativamente es bueno .. ya que se tiene respaldo para hacerle frente a los imp~ por 

pagar. ;~,.~· :.:~):C·J 

FALLA DE ORIGEN 
Otros Activos Circulantes: representan el 1% .. es de imponancia relativa. 
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ACTIVOS NO CIRCULANTES 

Inmuebles Planta Y Equipo: Representan el 100%,. no existe base de comparación. 

PASIVO CIRCULANTE 

Proveedores: Representa el 81% del pasivo circulante~ siendo esta parte obvia ya que las 

entidades, es en donde mayor porcentaje de pasivo tienen,,: por Jo tanto· la mayor deuda 

contraída por la entidad es con sus proveedores ya sus adquisiciones són a crédito. 

Impuestos Por Pagar: Los impuestos por pagar son un I 5% con relación al pasivo 

circulante, si es porcentaje a considerar ya que dcbe~Je el l 5% del pasivo a cono plazo al 

fisco es representativo~ por el hecho de ser deuda fiscal y a cono plazo. 

Acreedores Diversos: Los acreedores diversos guardan U!l 4% en relación al pasivo a cono 

plazo, reflejando éste que la deuda contraída con terceros no siendo proveedores o el fisco 

es mínima en relación al pasivo circulante. 

PASIVO NO CIRCULANTE 

PréstaJTto Bancario. El préstamo bancario es el 100% de nuestro pasivo circulante 

sabiendo, que la única deuda que se tiene a largo plazo es con el banco. 

'"f'PQT'"' CON 
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CAPITAL 

Capila1 Social: La proporción que guarda el capital social en relación aJ capital total es de 

un 61 % Jo cual nos indica que la mayor pane es oponada por los SO.Cías o dU.eños de la 

entidad. este porcentaje asta cieno pwno es obvio ya que.1as·aprir:tacionCs sociales en una 

entidad_ sOn .de mayor monto. 

Resultados Acumulad.os: Las utilidades que se tienen de anos anteriores representan un 

27% con relación aJ capital. reflejando esto.,. que ~tr~- C:l capital soc_~I ~ las utilidades de 

ejercicios anteriores casi representan el 90%., y deduciendo que las_ utilidades que se traen 

son representativas. 

Reserva Legal: La reserva legal representa un 6_%. en. relación al capital., realizando la 

comparación entre Jos impuestos por pagar.,. a fuvor y Ja- reserva legal, más que por 

porcentajes en cantidades. la reserva que. se t¡ene_- es suficiéme -para hacer freilte a las 

deudas con el fisco,. se realizo la comparac_ión éon ._los imp~stos por pagar ya que la 

entidad la reserva más que para conting"encias la tiene para pagos de impuestos. 

Utilidad def Ejercicio: La uti.~idad-. se'. presenta con un 6% en .relación al capital, 

comparándola con la utilidad de·ejercicioS anteriores y con el propio capital guarda una 

proporción mínima. y se tiene por enterado que en ese año el porcemaje de utilidad bajó 

drásticamente, ya que del 100% del caphal tan solo el 6% es utilidad. (Ver cuadro 3) 

.,..,V~T~ CO:'.IT l 
FF-i.JLÍ\ I1E OP1.IGEN 
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PORCIENTOS INTEGRALES 

CONCEPTO AN02000 PORCENTAJE 

ACTIVO CIRCULANTE 

!CAJA Y HJ\Nl ·e >S 125.650.00 0.03 
4.575.327.00 

f----------------------~·----- ------ --------. ·---- ---·-~ 
len.ENTES l.456.892.00 0.32 

r-------·· ------
l~A!_>!~~!_~~~t:'-1':-~l_>I__!_ __ _ 

INVl·:NTAH.IC)S 

IMJ>tJ1:;:s·1-<)S i\ l;/\V<m. 

>lll<.JS ACTIV< )S CIRCI ILANTLS 

l<JIAI:.._ _________ -------

9:5·¿,·5_-0-ó -
4.575~ii7~00 

2589.221.00 
4.575.327.00 

356.890.00 
4.57~.327.00 

0.00 ··-------

0.57 

0.08 

56.239.00 0.01 

"C-rl,-'O NO CiRcut-==--,N·i:1·:· ---------- ------------- -

INMlJEitt._1-:s li -~~_NT ~'\-;-1:t~_li!!i=----==_--=_ __ ---3~68-9._~oo~· 1.34 
·------ ----- -·- --~----- ----~ __ 2:..:7~5_4~·=6=-5~1~.8~6+--------1 

-934.548.14 -0.34 

1-------. --------------------·---
rTOTAL 1.00 

PASIVO A CORTO PLA7..0 

PROVEEDORES 1.363~232.00 0.81 
1.678. 194.00 

Cuadro No.3 

1 MPUESTOS POR_P_A_G_A_R ________ +-~~2=-5=200.=6~.•~2=-·ccº~º+---~º~·=-l=-5-----4 
1.678.194.00 

~IA=-'C~R=E=-E=-=D~O~R~E~S~D~l_V~E=:R~'=S~O~s=·-~~~-+--~~6-=~~.330.00 
1.678.194.00 
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PASIVO A LARGO PLAZO 

PRESTAMO BANCARIO 1.523.630.00 1.00 
1 .523.630.00 

APITAL - ---¡-- ---- ------- -- --------

APITAL SOCIAL :?.500.000.00 0.61 
4.1 :?8.1 54.86 

-------- ______ l __________ ---·-·-·--
RESULTADOS ACU!\.IUL.·\,_D~------J .. _ 1.121.856.00 0.27 

f-------------------+ 4.128.154.86 

---~o~.~06~.~----1 RESERVA LEGAL 250.000.00 
4. t 28. 1 54.86 

UTILIDAD DEL EJERCICIO 256.:298.86 0.06 
4.128.1 54.86 

!TOTAL 1.00 

Elaboración propia con datos de Ja etnprcsa 1 mportadora de Occidente correspondientes a 

::?000 

ANALISIS DE PORCIENTOS INTEGRALES DEL AÑO 2001 

ACTIVO CIRCULANTE 'T1PC~~~; CO~·I 

F'A_u:.!-1 DE ORIGEN 

Activo Circulante: El porcentaje que refleja este rubro en relación con el activo circulante 

es mínimo,. ya que tan solo es el 3%. 

Clientes: Los clientes en relación al circulante es considerable,. ya que la mayoría de sus 

ventas son a crédito y tan solo reflejan el 32%. 
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Inventarios: Los inventarios guardan una. relación con el circulante del 57%, con este 

porcentaje por encima del S_Oo/o, se puede cOnsiderar que la entidad se encuentra. sobre 

inventariada, he aquí ra iffiponanciS dC un_ ~j~I'.' ~nejó y cont:rol_en_ ~11o-s9 por et gi-ado de 
. ' - ' _. - . . ' '. : . _, ' . '~ .. 

inversión que existe.'Se':debe minimizar,-los excesivo:si.inventari_os·sin llegar al grado de 

tener fü.ltantes, 'y un· adecuado · cont~l y· manejo para opiimÍzar.: ·~bién · el '.costo de 

mantenimiento de loS mismos. 

Impuestos-A Favor: El.-inlpúeStO a'.fuvor réi>resenta .. un 8%._en relación al circulante9 . . ... 

relati~memc:: f;S._-bue-no~--.Yª que se iiene R:s~ldo:Para ~rle frénte a los impuestos por 

pagar. 

ACI"IVOS NO CIRCULANTES·.·. 

rrryr.-r'S C~OD1 

FALLA DE ORIGEN 

Inmuebles Planta. V Equipo: R.Cp_i-cséntan el 100%. no existe base de comparación. 

PASIVO CIRCULANTE 

Proveedores: Repr~senta el 82% del pasivo circulante,. siendo esta parte obvia ya que las 

entidades9 es en donde maYor po_rcentaje de pasivo tienen. por lo tanto la mayor deuda 

contra.ida por la entidad es con sus proveedores ya sus adquisiciones son a crédito. 
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Impuestos Por Pagar: Los impuestos por pagar son un IS% con relación al pasivo 

circulante; si es porcentaje a considerar ya que deberle el IS% del pasivo a cono plazo al 

fisco es representativo,: por el hecho de ser deuda fiscal y a cono plazo. 

Acreédores [?ive~sos/ Los acreedores diversos guardan un 3% en relación al pasivo a cono 

plazo .. re~eja~dri.:éstC. que la deuda contraída con terceros no siendo proveedores o el fisco 
·; •. 

es mínima en. re ladón al pasivo circulante. 

PASIVO NO CIRCULANTE 

Préstamo Bancario. El préstamo bancario es el 100% de nuestro pasivo circulante 

sabiendo.,_que_la única_ deuda que se_ tiene a largo plazo es con el banco. 

CAPITAL 
'1',...."T" ·:oN 

FALLA DE ORIGEN 

Capital Social: La proporción que guarda el capital social en relación al capital total es de 

un 46%. en el cual se puede apreciar que es menos que el SO% .. y por lo general las 

aponaciones sociales son las de 1nayor porcentaje en cuanto a capital se refiere., en este 

caso se ve que las aponaciones están por debajo del SO%., pero esto se debe a que el 

porcentaje de utilidad en relación al año 2000 se vio incrementada., provocando esto que el 

porcentaje del capital social se viera reducido. 

Resultados Acumulados: Las utilidades que se tienen de años anteriores representan un 

25% con relación al capital. en este año tanto las utilidades de ejercicios anteriores como 

las de este año son casi el misrno porcentaje. reflejando esto que hubo un incremento en las 
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utilidades de éste año,, ya que las utilidades acumuladas de varios ejercicios por un 

porcentaje de 1 %,, casi se igualan a las de este año 2001 .. 

Reserva Legal: La reserva legal representa un 5% en relación al capital. -realizando la 

comparación entre Jos impuestos por pagar~ -a favor· y la reserva tegat. más q1:1e por 

porcentajes en cantidades. Ja reserva que se tiene es suficiente para haCcr frente a fas 

deudas con el fisco. se realizo la comparación con los i1npuestos por .. pagar ya· que Ja 

entidad la reserva rrtás que para contingencias la tiene para pagos de impuestos. 

Utilidad del Ejercicio: La utilidad se presenta con un 24% en relación al capital. 

comparándola con la utilidad de ejercicios anteriores,. como se había mencionado las 

utilidades de éste año,, considerando que por la diferencia del J%. casi se iguala con ·las 

utilidades acumuladas de varios ejercicios anteriores .. dando como resultado un incremento 

en las utilidades. y en comparación con el propio capital se puede decir que Ja cuana parte 

de él .. es utilidad. ( ver cuadro 4) 

POR CIENTOS INTEGRALES 

CONCEPTO A1'°0 2CK)I H.ESUL T Al>O 

!ACTIVO CIRCULANTE 

"AJA Y llANCC)S 

~ .. :n .. 1:::Nn::.s 1.726.708.4(~ 0.32 

s.-i22.677.stíl 
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NVENTARIUS J.06&. 744. r~ 0..57 

5.422.677.5~ 

f1MJ 1 lJl:.s1·c>S /\. FAVt>R 4::!::!.9K6.0 O.OH 

1------------------'---~s,,.4,,>o=2 .. ~ ~-------

lt rJl{OS AL""llVOS CIRCI 11...AN"ll·:S 1 
-¡ 66.654.4F: 

5.422.ó77.5 

' -------. ----------- ---~! _________ ~ ____ ¡_ ___ _ 

hNMIJEBLES PJ./\NI/\ Y J-.<.)IJJI"(> 3.689.:200.lH 

J.2(k'1.652.6 
, __________________ ! ¡-- -482.54 7.Jt JEPRJ~CIACI< >N ACI JMl JI .l>A 

3.:!(ló.65::!.6 

o.or 

_ __ _!~_to ___ _ 

1.15 

-O.IS 

L_ __________________ J _________ .__ _____ ____, 
f-r·oTAL 1 

fl•ASIVO A COltTO PL~-'c-o><~> _____ _,_l ________ __j _______ ~ 

~>JU)VEJT>< Jl_{L~--- ___ -----~.J 
1 
1 

1.615.702:.~ 

J.977.452.01 

O.H2 

IMPUESTOS l>t>R PA<i/\.R -------~-----~,! __ -_-__ · __ .=2ce:9"_::.,:,4,_,129.o_:.4~----~'~'·='"~---< 
! 1.977.452.<ll 

' 11\.CR.l~J'.:]XlRl'.S l>JVl:R°'(JS --------!--

-- ----! 
i 

IPASIVO A LARGO PLAZO 

~----

lrAl"ITAL 

h2.310.()( U.03 

1.977.452.01 

1.00 

1.21X.904.<l< 1.00 

1.21 K.904.l)( 



rAPffAL SOCIAL 2.500.000.00 0.46 

s.432.974.19 

~tr4-.'iUL T AIX>S ACUMlJLAJX)S 1.3 78. 154.86 0.25 

5.432.974.19 

fn1~sF.RVA Ll::GAL ..,50.000.00 o.os 
5,432,974.1~ 

1~,r~1~1•~-~1J~>A~t>~•~~~'~'~-'~u~1~:1~•c~-~•L~-1~c~>~~~~~i~~~-'~·~'~'~~-~R~•~~-~''=;,-~~~º~·2~4~~~--1 
~~~~~~~-~----~---~~- ~~-----=~3~.974.l~r-----~~--~~~---< 

f---~~~~--~~~~~~~~~-,1~~~~~··~-~~~~~~~-; 

rrOTAL 1.00 

Cuadro No.4 

AUJl.IENTOS Y DlSMlNUClONES 

Considerando los aumentos y distninuciones que se dieron del año 2000 al 200 J, se 

ve reflejado un aumento en la Jtlayoría de las panidas del activo., y disminuciones en 

algunas de los pasivos .. generando esto un crecimiento en la emidad, ya que sus créditos 

comparados con sus deudas,. estos CTeCen en una misma proporción. existiendo cieno 

equilibrio entre ambos., sin considerar el crecimiento marcado que se dio en la utilidad, el 

cual nos da la pauta para darse cuerna del crecimiento que ha tenido la empresa. ( ver 

cuadro No.5) 

CuadroNo.S 

PROCEDIMIF.NTO DE AU?\fENTOS V DISMINUCIONES 

CONCEPTO 2000 2001 DIFERENCIA 

ro:AJA Y BANCO....~ 148,920.3t 1 "'5.650.0C 23.270.31' 

"11.ENTl~"i 1. 726. 708.4< 1 .456.H92.0C 269,8 t6.4C 

tRVA DE c_-1AS INCOB 11.336.44 9.565.0(J 1 771.44 

~iNVENl'ARIOS 3.068.744.7~ :.?.589.221.0C 479.523.73 
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MPLn~"iTOS A FAVOR 4:?2.986.03 356.89()_()( 66.096.03 

lHtOS ACTIVí>S CIRClJLANll~S 66,654-4( Sñ.:?39.()( 10.415.4" 

ACTIVO NO ClltCULANTE 

----- --------~\ 
l~Ml JEBl.ES l'l.ANT/\. y 1:ot JJI"() 3.68Y.2()().(H 3,689.200.0c <UM~ 

f-------·-- -------------------+---- ----- --- ---- -----~ 
.~ .. --.v-o--:-.:-~(;;~--() PLAZO --- -- - ---- - - --· - . ---- - - ---1 

1l'R<lVl::IJ)()l.U:S ¡---------

f\CJU'..ITX >RES DIVER...;< >S ---______ , ____ h __ :?.__;!_~tH 1 ---""~'·~'~'"º·~'"+-----~º~·'"-1"' 

1 

PASIVO A LAJU;o P~~?;!!_ _________ ~-------- --------

'H .. EST/\MO BJ\.NCAIUO l.218,~~-º"=-=~-~~3~·"'i------"_·•.7:!6.<K>i 

f--------------------1-----------------+-----------i 
·---------------- ~------ -

pC~A,_,l~'l~T~A~L~-------------~--~~----

iCp • ..cA,_,l_,'l_,"l..o.A!.!1..o.-'-'S<'-'X"'--'·l~A"-1~. -----------~--~2"-..5'-'-""-'''°·'-=HH!~··~·-5_<_•_•.~••_H_l_.l_H,___ _____ o~.1__,H 

~u~:~s_t_JI __ ·_rA~IX~>S_._A~c~·1.!.JM~l~Jl_A_IX~Js_· ____________ l.37K~~--~l~.1~2~1~.8-~5_h.!..l~•+'---~'!.!5~6~.2~9~8!.!.86'~ 

tl-U-:Sl::RVJ\ J.l':<iAJ. :?S<u•oo.cx :::!50.CM.)().Od 0.00! 

IUJlJ.ll)AJ> Dl:.I. 1:.JERCJCl<l 1.304,819.33 1.C~H.5:?0.4 71 

Elaboración propia con datos de la empresa lmponadora de Occidente del 2000 y 2001 

FALLA DE ORIGEN 
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PROCEDIMIENTO DE TENDENCIAS 

Analizando la tendencia que sea venido teniendo durante los años 2000 y 2001.. se 

refleja un aumento promedio en Jos activos del 13% aproximadamente .. esto quiere decir 

que la empresa tiende a tener un crecimiento considerable .. una disminución en las deudas 

con los prestarnos bancarios del 23.37 %. y de igual rnanera las deudas se incrementan en 

Ja misma proporción que los activos. el rubro con un progreso bastante 1narcado f"ue el de 

Ja utilidad .. ya que su incrcrnento fue de un 387.64% .. esto nos refleja que la entidad crece 

de una rrianera acelerada en su utilidad. puede ser .. debido a que obtuvo mejor precio con 

sus proveedores o disn1inuyó sus gastos.( ver cuadro p.¡-------------
,..... .. - _.,._ Cf.Jl\J 

r .tW-ri...i\ 
...._-----------'--"""'"-"J~O. 6 

PROCEl>l!\tlF:f'l'TO I>F. TENDENCIA.." 

C'O:"OC"•"l"IO 

<:IFKA HA~•: •:xl"K•:sAI>.\. A 

PE:O-..C)~("CUUtu::-.:·1·•:~ n.: ::!DOI 

AÑO 2tHHI 

·u1NIT$ j -- ~ ~-~~~-~ ;:_~l:<~ 
-4..505.I><~ 

<"11-"lt..\. CU!\ll'AKAU.\. 

AÑO 24Hll 

148.Y:!O.JNJ 
1. 726. 70X.4t --- ----:-JU:ul.44 ~~---------j-----­E ..... CT/\ l~L·on 

r-.Vl.:l'oóT/\RJOS - -i-.~~x.:>.2~- J.oox. 744. 71 
3Só.X41"J.OOi 422.l,J&'>.()3 

AHSOLUT<> RELATIVO 

118.5~ 18.5" 
11~ 18.5 
118.5 18.5 
l lX.5""" 18.5 
l lX.5 18.5 

60.654.4(1 118.5 18.5 
3.689.20t).()( )00.()( 

F--'~~----~'--------~·239.l)(h --~~~~~'-t----~~'-'T---~==-=i 
NMtrEBIJ.s 1 3.hX9.2CHUHJt O.O< 

-1.61s.702.5 118.5 IX.S 
-:!W.41t..>.4 .. J IX.5 18.5 

'KOVLlT>olU.S ! _ _:_!_._!h1.21~~~------=c~,~=C-'j------'~'7=f-----==c=i 
MP'lOS 1-'0R l'/\Ci -252.ó32.00 
CRU:l>ORES -62. 110.IH)! -62.330.()( 100.(X O.O< 

'MOS lll\.1'.:C"A - l .52"3.fl3tl.(H~ -1.218.904.()( 80.()( -20.()( 

"AJ>SOC" -2.'.'l<Ht.CH.H).00 -2.SO<l.fXKl.0< l()(l.()( O.<X 
-1.378.154.8(' 122.8_ 22.85 

-250.000.lX 100.oc o.oc 
- 1.304.814.)3 509.IC 409.1( TTILIOAll IJI H -256.248~.!!61=----=~=~=----"-==----'-"== 

Elaboración propia con dmos de Ja crnpresa Jmporrn.dora de Occidente de 2000 y 2001 
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4.6.0 IMPORTANCIA DE LOS INVENTARIOS EN EL ANÁLISIS FINANCIERO 

Como se ha venido mencionando durante el transcurso de Ja investigación. Jos 

inventarios son Jos que requieren mayor inversión dentro de una entidad. es por ello Ja 

imponancia de su mejor manejo. Sin dejar de mencionar la trascendencia que muestran 

dentro del análisis financiero. ya que por lo antes mencionado ocupa un lugar impon.ante 

dentro del éste .. por el hecho de dar la pauta para determinar si Ja entidad cuenta con 

liquide:r~ mediante la prueba del itcido~ cada cuando se allega de recursos Ja entidad .. así 

corno Ja lenta o rápida rotación que se tienen dentro de ellos.. muestra el ciclo de 

opcracioneS y con base a estos elementos y otras técnicas que sirven como apoyo., la 

entidad puede tomar Ja decisión más adecuada para mejorar la liquidez. y de esta manera 

encausar Jos recursos a nuevas inversiones optimizando así.~· recurso -monetario de Ja 

empresa. 

Una vez realizado el estudio .. evaluación Y. ar:i_áJisis _ d_e.- t~das y cada una de las 

diíerentes técnicas y herramientas financieras ~api-ÍC~bles ·a Ja ·entidad y especificamente al 

rubro de inventarios, nos pudimos percatar de Jos_ puntos críticos o favorables en contra o a 

-favor de la entidad .. tales son como los que mencionarán a con,...t_in_ua_c_i_ó_n-':---------~ 

Dentro de sus fuerzas se pueden considerar las siguientes: 

'T'FC:CIS CON 
FALLA DE ORIGEN 

Es una empresa, la cual cuenta con solidez dentro del mercado,. por el tiempo que se 

tiene en actividad. 

La confianza de los proveedores con la entidad se muestra,. en el momento de que la 

mayor parte de sus compras se realizan a crédito~ y corno nos muestra la razón simple 
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de días cobranza., se t~nen 95 _días· para pagar a proveedores,. siendo un periodo 

bastante aceptable para los' e~~ créditos que existen en estos tiempos. 

Es una entidad que por el tiempo que tiene en el mercado conoce las necesidades y 

demandas de sus clientes 

La preocupación de sus duei\os por mantenerse infbrnmdos y actualizados. en el 

conocimiento y adquisición de productos vanguardistas es notorio 7 por el hecho de que 

se acude constantemente a exposiciones. congresos y eventos que muestran estos 

nuevos productos. 

Por el motivo anterior es que la entidad no cuenta con un volumen sigÍlificativo de 

mercancías obsoletas. 

Dentro de los activos circulantes se cuenta con Jiquid~ para hace~; frcnie a posibles 

exigencias inrnediataS. 

El endeudamiento que se tiene no es ex~esi~~ .. ·· y~ ~_(¡u~_º-~ re~_._ el S_QO~ po_r cada peso 
- .. - ·,-- ..... _-·-.· 

que se tiene. y se esta trabajando con rec~~ d~_ tc~~e~~.--

La utilidad que genera la emidad es de un 27%-!Je~·Y.P.ara ·~~ .. lie~s-competitiv<p-----, 

que se viven es considerable. 

Reflejo. un crecimiento gradualmente const.ante7 ya que.'tanto·-las deudas corno s 

créditos crecen en una rnjsnta proporció.n._, ~ 

En cuanto a inventarios se refiere~ _ lá. cuStOdia . que se tiene sobre ellos y 1 

autorizaciones para su acceso 7 son Jj':11j~~ y s~perv:Í~~s. 
, . ' . -

Se cuenta con reservas le~~l~~ ·~ ~~' ~. h~eno · ~-".'~~.;~ posibles contingencias. 

Atiende varios mercados fuera de la ciudad. 

En cuanto a sus debihdades se encuem.re.rr: 

No se cuerna con una estructura organizacional definida. 
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No se deslinda autoridad y responsabilidad. 

Los dueños tornan todas Ja decisiones, y no· aceptan que los integrantes de la entidad 

realicen cualquier totna de decisión .. obstruyendo en algunas ocasiones las actividades 

en Ja empresa .. cuando ellos no ~ encuentran- para dar solución a alguna posible 

contingencia. 

No existen políticas dcfinid~s para otorgar los d~scucntos .. rebajas .. y devoluciones de 

las mercancías vendidas. 

En cuanto a los inventarios .. no se cuenta con ningún sistema de registro y valuación de 

Jos rnismos. 

La ernpresa no separa las actividades que son meramente de la entidad Y. las f"amifiares 

por el hecho de ser una empresa de tipo familiar. 

La fonna de administración es sencilla. 

No existen políticas de ventas y la canera de clientes .. en relación al activo circulantes 

representa un monto considerable. y los días cobran7.él basándose en la razón de -----l 
liquidez es de 57 días de crédito .. estos plazos son largos para allegarse de recurso¡ :2i 1 =· ~il 
pudiéndose establecer políticas para que la entidad se allegue de dinero de una rnancr ...--..._r-::: e? ! 

..___,, d 1 
más rápida. ;;;-~ = ¡ 
La rotación de Jos inventados es lenta .. ya que cada 177 días se renuevan totalrnent .. ~ C::. 

E- '5i l 
considerando que la rotación aceptable en Jos inventarios es de 120 días. -~ i 

e=< 
No existe control en cuanto a las mercancías en consignación. 

No se diseñan estrategias de mercado para establecer nuevas· sucursales ya que su 

mercado no es solamente Uruapan. 

La entidad si cuenta con liquidez.. pero sin dejar de mencionar que la cartera de clientes 

mantiene un saldo considerable e interviene en el calculo de est~ y por lo tanto se 

tendrá solvencia .. pero tanto corno liquidez se tendrá que analizar y valorar. 
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Realizando el análisis de las fuerzas y debilidades que se tienen dentro de la empresa. 

además del análisis de Jos resultados emitidos por las diferentes técnicas y herramientas de 

análisis fi~a~ciero,. sábrc estas bases se puede tomar la decisió_n. bas4ndo'se en el siguiente 

esquema: 

Como se ha venido diciendo con anterioridad. Ja entidad no cuenta con un sisteJTia de 

control y valuación de inventarios y para nuestros fines comen7..aremos por esta pane 

medular de nuestro trabajo; primeramente es necesaria Ja instalación de un sistema de 

registro de inventarios con Ja finalidad de mantener controladas contablemente las entrada 

y salidas del almacén. así como su relación en existencias,. para minimizar tiempos y 

mantener los inventarios actuali7..ados. para este tipo de empresa recomendaría el sistema 

analítico. ya que de acuerdo a las necesidades de Ja entidad de inanejar constantemente 

descuentos. devoluciones. rebajas tanto en compras como en ventas,. y considerandq-------. 

también que las mercancías son adquiridas de lugares lejanos e intervienen los fletes. pago 5 

z de cuotas y todos aquellos gastos incurridos para obtener las mercancías .. es necesario u 1 e:;, 
¡::_~ 

registro detallado de cada una de las cuentas que intervienen en los inventarios,. además e~ C.·., 
e,.::.: 

poder utilizar esta infonnación ya que derivan de registros confiables en la valoración v ~ 

toma de decisión en el sentido de determinar si se están otorgando demasiados descuente s 

rebajas a nuestros clientes. o en su caso si los descuentos devoluciones o rebajas que nos 

realizan nuestros proveedores son convenientes. no se puede pasar por alto el control 

interno del almacén ya que el control no es meramente contable,. y menos tratándose de 

inv~ntarios. en este sentido se recomienda utilizar tarjetas de almacén en el cual se 

registren las salidas y recepción de mercancías. estas tarjetas serán manejadas por el 

encargado del almacén en este caso practico seria por el dueño ya que es el único que tiene 

acceso al inventado. Jos saldos que arrojen estas tarjetas deberán coincidir con el saldo 
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contable de la cuenta de inventarios, en caso contrario se deberá analizar. y revisar ¿el 

porque? nO coincidi~, realizando Jas: correcciones correSpondie~tes, para e~itar este tipo de 

sucesos, basándonos en las observaciones que se rcali~n y Jos movimientos que se 

tienen en Jos inventarios. será conveniente la revisión y contCo Éisico"de. laS mercancías 

cada me~ ya que tiene un estricta vigilancia en los autoriz.ad0~··~~~,~~trar al almacén pero 
. --·' . 

este conteo seria por el hecho de los constantes cambios y devoluCiones que se reali~ no 

por falta de honestidad en los empleados. 

En lo que a valuación de inventarios se refiere se recomendaria·eJ método UEPS. 

ultimas entradas primeras salidas~ además de ser lUl método que mantiene· aclualizados Jos 

costos de las mercancías y es conveniente en épocas · int:Jacionarias por su misma 

naturale~ es aplicable a esta entidad ya que los costos dC Jos artículos que ésta maneja 

dificil mente bajan su precio. 

Será conveniente establecer políticas de ventas, para reducir las panidas de cuentas 

incobrables, así como para valorar y evaluar a nuestros principales clientes. 

El establecer políticas trae como consecuencia mantener una disciplina y un 

adecuado funcionamiento para la entidad, tal es el caso de las políticas del tratmniento·y 

cuidado que se le debe de dar a las mercancías en cuanto a su apiJamient09 deterioros. 

clasificación así como el manejo de los artículos obsoletos. 

No se puede dejar de mencionar que todas las salidas y entradas al almacén deberán 

ir debidamente amparadas por requisiciones autorizadas o por embarques según 

corresponda. 

Se tolll8rfa como apoyo el sistema de computo de control de inventarios con el que 

cuenta Ja empresa, actualizándolo p~ que éste sea una herramienta complementaria y 

facilite aún más~ el control y mané:jo de Jos inventarlos. mr.1'""Tr:' (;QN 

Ff.u..LA DE ORIGEN 
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Todo lo aittcrior se furmuló gracias al análisis lmanciero realizado a los inventarios. 

ya que este análisis nos ~ta con claridad las deficiencias que existen en Jos ellos, así 

como el rumbo a seguir y las posiblCs alteniati~ con base en éste7 
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CONCLUSIONES 

La empresa,. familiar., micro,. media~ grande,. en fin,. desde el punto de vista en que 

se vea o Ja_ magnitud en que se presente., es y será la unidad económica .. la cual genera 

desde economia mundial hasta la economía local,. dentro del parámetro económico es de 

gran imponancia., y en tt13teria gubernamental en lo que a pequeña empresa se refiere por 

las características que tienen .. las que menos apoyo reciben .. es por ello que deben 

aprovechar al máximo los recursos con Jos que cuentan maximizando sus bienes y 

minimizando sus erogaciones .. he de ahí la imponancia de aplicar técnicas y métodos de 

análisis financieros para la optimización de la entidad. 

Hemos venido señalando durante el inicio y transcurso de esta investigación .. Ja 

importancia de la aplicación de las diferentes técnicas y métodos de análisis financiero en 

el rubro de inventarios. con la finalidad de concientizar en eJ grado de lo posible tanto al 

empresario de esta entidad como al lector de Ja imponancia que tienen los inventarios 

como pane medular de la liquidez.. 
. r-~~~ 

Hablamos de lo que es una empresa..; .-la -importancia- de -las finanzas,. de 1 s ?-; 
¡-..::::::¡ 

inventarios. asi como Jos métodos de valuació'n y s,i~~m~d_e.reSist~ de inventarios. 

imponancia del análisis financiero. las técnicas fin~ncieras aPÚcables y el análisis 

ª~:::¡P= e:> . 
eC...."> e:;, 

interpretación de las mismas. 

Durante la investigación se denota la im~~an~~~ d~ Jos inventarios como fuen e 

C.• • e--: 
~· 

i= e=:¡ 
~ 
.__::i 

ii! 
fundamental en la liquidez de una empre~ cumpliend~ ea" és.i:e;· con el_ o.bjetivo princip=-1 ---"""-'~"-" 

- _,_,_e :-_: _,-_. 

de nuestra investigación y comprobando a.Si Ja ·hipÓtesis_ plánte8da -en .. un inicio,, en Ja cual 

nos dimos cuenta de la veracidad de que el rubro de inventarios en el análisis financiero 

representa una partida muy imponante para la liquidez de la empresa importadora.. corno se 

pudo ver en los resultados de las diferentes técnicas financieras aplicadas como fue Ja 
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razón de liquidez.,. prueba del ácido .. días_ inventarios, ciclo de operaciones, método de 

tendenci~ aumentos y disminuciones ya que no solo se analizó una sola técnica ni un solo 

método para comprobar dicha hipótesis .. así corno para el logro de Jos objetivos planteados 

en in inicio como fue el de determinar las técnicas financieras aplicables a los inventarios 

de acuerdo con las necesidades de la entidad, así corno analizar y seleccionar el mejor 

sistema de inventarios según las necesidades de Ja empresa, el hecho de que una entidad 

sea solvente no significa que tenga liquidez. también cabe mencionar que la liquidez no se 

ve reflejada solamente en el resultado que arroje una sola técnica de análisis financiero, 

sino Ja comparación de Jos diferentes resultados de cada una de las técnicas y con base a 

en ellas y a la valoración de las necesidades de la entidad, así mismo se determinara si Ja 

empresa cuenta con liquidez para solventar sus necesidades inmediatas.. he de ahí ¿a 

imponancia de 111antener los inventarios controlados, tratando de equilibrar la demanda ~e 

nuestros clientes con las requisiciones de mercancía a nuestros proveedores, esto con el n;:-~ 
i._ '"I 

de no sobre- inventariamos, y no llegar a tener costos elevados de mantenimiento y a 

vez mantener una inversión excesiva e infructuosa. generando una pérdida de liquidez y 

oponunidades ya sean de inversión o de adquisición. 

Los tiempos cambian y las exigencias en cuanto a la competitividad aún más, es .v.~---~ 

eJJo la imponancia de aprovechar al máximo cada uno de los recllrsos con los que cuenta la 

entidad, En Ja presente investigación se ha mostrado un sendero a seguir con el objetivo de 

mejorar Ja situación de la entidad en cuanto a control de inventarios se refiere, con el fin de 

aprovechar la inversión incurrida en los mismos. 

Señor empresario .. no se limite a tener S<.?lam~nte, s-in~ a~~vec~·--Jo que tiene, la 

economía no para, y cada ves se postra más difi~il de alca~ su_ ~esa.rrOUO .. es por ello 

que debe de cambiar la fbnna de pensar económicamente hablando .. utilizar todos los 

medios posibles para crecer como empre~ de ahí destacamos que los inventarios son la 
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pane más importantes· de la entidad y los que mejor manejo y cuidado requieren por el 

grado de invención que representan.. si se ttlaJlejan adecuadamente los inventarios no se 

contara con inversiones infructuosas .Y a su vez la ~tidad contara con una mayor liquidez, 

aprovechando así nuevas- oportunidades y generando un crecimiento favorable para Ja 

misma. 

"~ ---· ';ON \,' 
1· _ ---~-• DE ORIGEN J 
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